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 المتعددة البحث العلمً وطرق البحث أساسٌاتٌساعد الطلاب الباحثٌن ع معرفة  -1
  .ة معارؾ متعددي وؾة علوم مختلؾيؾ
  .الأكادٌمً والنقد ةٌثري الملاحظ -2
 . وتحلٌل البٌاناتالبحثٌةعداد الإستبانات إ يٌساعد الأشخاص ؾ -3
 .معرفة الفرق بٌن تفكٌر الإنسان العادي والباحث -4
 .والموثقة ة لمصادر المعلومات المختلؾالأمثلالاستخدام  -5

الإنسان الباحث لا ٌؤخذ الأمور على ظواهرها وإنما ٌكون دقٌق الملاحظة وٌتؤنى 
 .فً استخدام أي معلومات لا ٌعلم مصادرها

 ًمدخل البحث العلم  

  .سس له مراجع وله تنظٌم معٌنأ لىدراسة علمٌة لها منهجٌة علمٌة تقوم ع

  لىشخاص تعتمد عأٌختلؾ البحث العلمً عن البحث الؽٌر علمً مثلا هناك مقالات من 
بحاث لكنها تلتزم أو أومقالات الصحؾ والمجلات ومواقع دراسات الشخصٌة  هممعلومات

 . للوصول للنتابج والحقابقة العلمًةبالجانب العلمً والمنهجً

  ؟تنطبق علٌها المنهجٌة العملٌه  هل هناك بحوث متوقع ان تكون علمٌه وهً لا

  . بشكل أو بؤخر ٌعتمدون نتابجها العلماء ٌنقدون هذه البحوث ولاولكن ..  نعم 
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  تعارٌؾ البحث العلمً

 :هناك عدة تعارٌؾ منها 

ٌقوم بها الباحث من اجل تقصً الحقابق عن مسؤلة موضوع البحث لعملٌة فكرٌه منظمه 
 حلول عملٌه إلى طرٌقه علمٌه وهً منهجٌة البحث للوصول بإتباع مشكلة معٌنه أو

 .للمشكلات 

 :ساسٌٌن من الأبحاث أالبحث بصفه عامه ٌقوم ع نوعٌن 

 .ةو النظريأ ةالبحوث الأساسً -1
  .التطبٌقٌةالبحوث  -2

 أو ةلى النظريإن الشخص ٌضٌؾ أ بحٌث ةو المعرؾألى العلم إ تضٌؾ ةالبحوث الأساسً
  .الأبحاث ٌنقلها وٌقدم نموذج نظري عن طرٌق أوٌعدل علٌها 

 مشكله تعامل مع أو إنتاجوجد لحل مشكله ع ارض الواقع سواء مشكله : البحث التطبٌقً 
 . أفراد أو إدارة أفراد

 بشكل عام لان هناك وسابل بحث تختلؾ باختلاؾ ةٌركز المقرر على العلوم الإداري 
 . العلوم

  الأبحاث ي لدٌهم منهجٌة خاصة ؾالآلً الحاسب أو ة التقنًاء مثلا علمالتقنٌةلو قلنا  ؾ

علم الفٌزٌاء والكٌمٌاء والرٌاضٌات لها منهجٌة تختلؾ عن المنهج البحتة ك العلوم أٌضا
 . الإدارٌةالذي تقوم علٌه العملٌة 

 .الأخرى العلوم والمعارؾ يٌطبق ؾ هناك تداخل فً استخدام ما

:  من القٌام بالبحث الفابدةماهً 

: ٌصب فً مصلحتٌن 

  .فً مصلحة العلم نفسه الذي ٌضٌؾ له عن طرٌق البحث -1
 . تبحث فً حلهاوأنت التً تخص المجتمع المشكلة -2
 

 ؟.هل هناك تفضٌل لبعض العلوم عن بعضها
 وٌكون هناك الأساسً البحث أو الأساسً تخصص المنهج أو ة نظريإضافاتهناك مثلا 

 .جدٌدة نظرٌات  وأ مسار جدٌد إلى توجه علم معٌن إضافات
 الإنتاج عملٌة ي وهناك نظرٌات ساعدت ؾة حل مشاكل صناعًيوهناك بحوث تساهم ؾ

  .وتطوٌره وتحسٌنه
 .أفضل الجانب النظري والتطبٌقً ذلك ٌكون بٌن  وجدنا بحث ٌجمع إذا
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ٌمكن  لكن توصٌات البحث لاو لدٌها جانب تطبٌقً النظرٌةقد تكون هناك بعض البحوث 
 . ارض الواقع لىتطبٌقها ع

 . عدم ملابمة البحث للمجتمعأو خلل فً منهجٌة البحث أو لان هناك فجوة :السبب
 

 البحوث بشكل عام  أنواع 
تجد ،  ة تعلٌمًتعتبر مرحله وما قبلها البكالورٌوسفً مرحلة :  بحوث الطلاب -1

و عمل البحوث ممكن أعداد البحث أ من ة متقدمة لدٌه مرحلة المرحلة الثانوييالطالب ؾ
 ؾ لكل بلد طرٌقته فً تثقٌؾ طلابه و البكالورٌوس ٌعتبر توازي مرحله الماجستٌر

 .. مرحلة تجرٌبٌة فٌها معرفة أساسٌات وجمع المعلومات ومتى انتهج طرٌقة معٌنه للبحث 
كثر أ معلومات  فلسفة و البحث تكون لدٌهي ؾمتعمقة المرحلة :بحوث الماجستٌر -2

 . من مشرؾ الرسالة  اكبرومسإولٌته
ار الشخص ب اختالمرحلةهذه (تخصص أضٌق)مرحلة مفصلٌة   : الدكتوراهبحوث -3
 .الأكادٌمًتعتبر الدكتوراه رخصه لعمل البحث لا ،  أم كان مإهل لٌكون باحث إذا

 هً رخصة لعمل البحث ولٌست شهادة إنما الشخص باحث أنتعنً  رسالة الدكتوراه لا
 . باحثبؤنه

 
  ؟متى ٌكون الشخص باحث

فً  جهات نشر تخضع لتحكٌم من متخصصٌن أو نشر فً مجلات علمٌه محكمه إذا- 
مجال العلم الذي ٌتبع له الشخص ومنها البحوث التً ٌنشرونها الباحثٌن أو الجمعٌات 

مراكز البحث )البحثٌة أو المراكز البحثٌة هناك شركات أو دول تعمل مراكز بحثٌة تسمى 
البحوث )تعنى بفرع معٌن من العلوم وتكون مركزة  (الامتٌازي أو مراكز التمٌز البحثً 

 . (فٌها قوٌة
ٌواجهه فً مرحلة الماجستٌر والدكتوراه من  ٌواجه الطالب ما لا:  البكالورٌوسفً - 

 البحث فً الاحتفاظ بحقوق لتعلم بالحد الأدنى ينما ٌكتؾإ الرسالة علىعمق التدقٌق 
 . معرفٌاً أو نقل منهم ٌعمل البحث لٌستفٌد شخصٌاً إذا الآخرٌن

 من ة الرسالإجازة من ة الطالب الممتحن هو الذي لدٌه الصلاحً:الدكتوراه والماجستٌر- 
 .عدمها

 :أشكالتتم مناقشة الطالب ع 
،  فً المراجعة المستخدمةنوعٌة الفهرس، ة  الطباعالهوامش ،أخطاء) : جانب شكلً - 1

 . (الإملاء ، العلمٌة بالأمانةمدى التزامه  ،الترتٌب ، الشكل ، الجداول 
، مشكلتها ، عنوانها  ، الرسالة أهداؾ) ٌتعدى الجانب الشكلً : جانب موضوعً -2

   (. البحثلأداةالتحلٌل المناسب  ، المشكلة يالتزام الباحث بالتعمق ؾ

 .تمكنه من العلم  ،الإقناع لىجانب ٌتصل بالطالب وشخصٌته قدراته ع -3

 : الترقٌةبحوث 

تُقدم للحصول  ،  مرحلة باحثإلى الطالب ة مرحل، تتعدى بشكل عام  بالأكادٌمٌٌنتختص 
 . الجامعاتي درجات علمٌه ؾي الترقٌة ؾلىع



5 
 

 :إسهامات علماء العرب فً البحث العلمً

 فً الطب ة الفكريةبل شهد الؽرب هذه الإنتاجات العلمً، لم ٌشهد بها العرب وحدهم 
 .العلوم الأخرى وأ ةو الفلسؾأوالكٌمٌاء 

 : مبادئ البحث العلمً

وهً أحد المراجع التً نعتمد " ملاحظة الباحث"بحث عن مشكلة معٌنة عن طرٌق - 
 .علٌها فً البحث 

المجتمع و أحتٌاجاتة للبحث العلمً ، الجامعات وما تصدره من نشرات عن الأبحاث - 
 : مبادئ 5وهناك . المستقبلٌة 

  :البحث عن الأسباب -1
 (نعم) ممكن أن تكون أسباب شخصٌة ؟ 

 .الحٌدة التامة -2
 .التحرر -3
 .الدقة والتعمق -4
 .الاستعانة بالخبرة المتراكمة -5

 :مهارات البحث العلمً

 . تكون مراجعه دقٌقهأنحصر المراجع والمصادر لابد  -1
  .مهارات الاتصال وجمع المعلومات -2
و أملخصات  وأسواء تقارٌر أو متوفرة  ةأي بٌانات موجود:  الثانوٌةجمع البٌانات  - أ

 .و مٌزانٌات للبنوكأبٌانات 

 الباحث وهً التً جمعها الباحث بنفسه سواء عن  اعتمدهما:  الأولٌةالبٌانات جمع - ب 
  . الاستبٌاناتأو الشخصٌة المقابلات أو الملاحظةطرٌق 

 .الملاحظةمهارة  -3
 .تحلٌل البٌانات واستخلاص النتابج -4
 .الأفكار والتعبٌر عن الكتابةمهارة  -5
 .مهارة التفكٌر الابتكاري -6

 
 . هً كلمه السر لتطوٌر المهارات:القراءة 

فً البحث لا تكون شخص انتقابً للقراءة فؤنت تصبح مخالؾ للتٌار وشخص ضعٌؾ 
 .وتخالؾ الناس المتعمقٌن فً العلم ، بل الأفضل أن تقرأ إجبارٌا وتتعمق مع الناس 
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 بتكارٌاإ ٌصبح أن التً تساعد الباحث الأمور:  
 الاستقلالٌة فً التفكٌر -
  . طرح التساإلات بصورة مستمرة فً كافة جوانب البحث -
 النظر إلى الأشٌاء والأحداث بطرٌقة مختلفة عن الآخرٌن  -
 .  ، بل هناك منطقة رمادٌة الاقتناع بؤنه لا توجد إجابة واحدة صحٌحة -
 . السعً إلى التجرٌب والتفكٌر المستمر فً طرق جدٌدة لإنجاز البحث -
   (تقوٌها عن طرٌق القراءة) الثقة بالنفس -
  (البعض ٌتخلى عن البحث بسبب المعوقات)الإرادة القوٌة  -
 . المتعمقةةكثرة الاطلاع على المصادر والنظرة الإنتقادي-

 

 
 

 

 :الأمانة العلمٌة
 .ة صاحب الفكرإلى الإشارةضرورة  -1
 . فً كتابه الهوامشالدقةمراعاة  -2
 .عدم بتر النصوص -3
 (سرقه أدبٌة)  البحثي به ؾالاستعانةعدم ذكر مرجع من المراجع لم ٌتم  -4
 (سرقة علمٌة ). النقلي ؾإلٌهااقتباس فكره بما تحتوٌه دون الرجوع  -5
 .ة أو تعببة الإستبانات  تسجٌل البٌانات عن طرٌق الملاحظي ؾةالأمان -6

 

 
 : أخلاقٌات الباحث

 .الوفاء لكل من قدم له ٌد العون -1
 .التواضع -2
 .بالدقةالصبر والالتزام  -3
 .السرٌةالحفاظ ع  -4
 .عدم استؽلال الباحث لأي بٌانات قام بجمعها لمصلحته -5
 .الرشاويعدم الاعتماد ع  -6
 .الآخرٌن أفكار ٌنتقد أنٌمكنه  -7

 

 انتهى    

Al_Mona 
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اللقاء الثانً 

 

إعداد مشروع البحث  

 (ٌوجد فرق بٌنهم  ). إعداد مشروع البحثهناك هناك البحث العلمً و

ٌتم علٌها بعض ،  للبحث التً ترسم طرٌق الباحث وٌلتزم بها الخطة المشروع ٌعتبر إعداد

 المنهجٌة أو البحث أدواتٌستجد فً   حسب ماأوالتعدٌلات حسب تقدم الباحث فً البحث 

  المعتمدة

 خطوات إعداد مشروع البحث 

اختٌار موضوع البحث وتحدٌد عنوانه  -1

لابد ان ٌكون لدٌك تصور عن موضوع البحث او مصادر البحث ومواصفات ٌلتزم بها 

لتحدٌد عنوان البحث  أو الباحث 

مداخل ٌستعٌن بها الباحث لتحدٌد موضوع البحث 

 .مٌدان التخصص– أ 

 .العامةٌطرح فً المواضٌع  ما- ب

 . بناء على خبراته الحقل لموضوع معٌن ٌتم البحث فٌهياقتراح احد المتخصصٌن ؾ- ج

 

 :العوامل التً تإخذ فً عٌن الاعتبار عند تحدٌد موضوع البحث 

 ٌكون نافع للعلم أو نافع للمجتمع او الاثنٌن معا أن - 1

 . التطبٌقًأو ٌقدم شًء جدٌد فً المجال المعرفً أن -2

 . ٌكون محببا للباحثأن -3

 .ان ٌكون هناك مراجع لموضوع البحث -4

  .التنبٌه بان البحث فً نقطه واحده ولٌست عدة نقاط -5

 . ٌكون قصٌر وواضح وٌحمل مواصفات البحثصٌاؼة عنوان البحث -6

  .الرسالةان ٌكون عنوان البحث قصٌرا شاملا لمحتوى  -7

  . ٌعبر عن البحثالرسالةبداخل  ٌعكس ما: العنوان - 

  . تشتت الباحثإلىتإدي :  الضعٌفة العناوٌن- 

 . (ٌحمل كلمات مفتاحٌه للرسالة)الرسالة عنوان البحث هو مفتاح  -8
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  :السابقةالدراسات - 2

 . ٌكون له مراجع ودراسات سابقه لهذا الموضوع أنلكل موضوع بحث لابد - 

 الماجستٌر رسالة أوكتب أو  مجلات تابعه للجامعات يقد تكون مقالات علمٌه نشرت ؾ- 

 .والدكتوراه 

  .ٌتطرق الباحث للدراسات التً تختص فً موضوع بحثه- 

 ؟هل هناك عدد معٌن لهذه الدراسات: س 

. ٌوجد عدد معٌن  لا

 هل ٌذكر الباحث جمٌع الدراسات السابقة التً ٌقرأها ؟ : س

  .لا، لأنك تستفٌد منها لرسم مسارك و تستخدم عدد محدد ، لا تستخدمها جمٌعها
 

  السابقةفوابد الدراسات : 

  . البحثً للباحثالإطار فً رسم السابقة تساعد الدراسات -1

  . النظري ٌتعلق بمتؽٌرات البحثالإطارتكوٌن - 2

 .ضعؾمعرفة نقاط القوه وال- 3

تقوي مهارات الباحث فً تحلٌل ، أٌضا  تحلٌل البٌانات أسالٌبتفٌد الباحث فً معرفة - 4

  .البٌانات

 . اقتباس بعض النتابج التً تدعم بحثهلىتساعد الباحث ع- 5

 

  : البحثأهمٌه- 3

  .البعد النظري للبحثأهمٌة نظرٌة للبحث أو  ٌذكر مبررات تعتمد على أنلابد - 

 ، ثم ٌجد ثؽره فً منهجٌة  ٌستخدم النظرٌات فً هذا الموضوع بالتحدٌدأنٌلزم الباحث - 

معٌنه فً هذه الدراسات ٌمكنه من إقناع المختص فً هذا المجال لأن دراسته سوؾ 

 . تضٌؾ لجانب أساسً 

  .البطالة:  المجتمع مثل ي ٌقوم بحل مشكله عملٌه ؾوأهمٌتهالبعد التطبٌقً - 

 

 تحدٌد مشكلة البحث- 4

 السبب الذي ٌحتاج الى تفسٌر ٌعتمد علٌها الباحث بالمشكلةالمقصود ، لكل بحث مشكله 

 . البحث وفروض البحثأهداؾفً عمل 
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 البحثةمصادر اختٌار مشكل : 

 .التراث الفكري فً مجال تخصص الباحث- 

 .البحوث والدراسات السابقة- 

 .الخبرة الشخصٌة- 

 .مشاكل الساعة التً تحدث فً المجتمع- 

 .المناقشات والندوات والمإتمرات العلمٌة التً ٌحضرها الباحث- 

 .الدراسة الاستطلاعٌة التً ٌقوم بها الباحث لإحدى المنظمات- 

 .سابل الإعلامو- 

 

 

 أسس اختٌار مشكلة البحث: 

 .أن تكون مشكلة البحث ذات قٌمة ولها أهمٌة علمٌة أو تطبٌقٌة- 

 .التعلٌم التقلٌدي:  مثل قتل بحثاً أو  اشبع المشكلةتكون   لاأن- 

 .توافر المراجع العلمٌة- 

 .أن ٌتخٌر الباحث مشكلته فً حدود الإمكانات المادٌة والبشرٌة والزمنٌة- 

 .امتشعبة بحٌث ٌصعب علٌه الإلمام بكل العوامل المإثرة فٌه عدم اختٌار مشكلة كبٌرة أو-

 ٌركن الباحث إلى اختٌار أول مشكلة تخطر على باله دون التفكٌر فً مشكلات ن لاأ- 

 .ىأخر

 

  صٌاؼة مشكله البحث: 

 :فً شكل سإال مثلالمشكلة تصاغ ممكن 

 . مثلاً (ع) المنتجات للمصنع ي تقلٌل التالؾ ؾلى عالجودةأثر عوامل  ما- 

 ولكن كٌؾ نضعها واضحة المعالم نقول هل  مشكله ضبابٌه، صٌاؼة البطالةأسباب  ما- 

  مخرجات التعلٌم الجامعً تإثر بشكل مباشر فً زٌادة نسبة البطالة للطلاب بعد التخرج ؟

 . ع الباحث حلهاأسهلكانت دقٌقه تكون   كل ماالمشكلة -

، مثل قلة استخدام برامج الجودة فً مصنعٌن  لفظٌه عبارة فً شكل ة المشكلةصٌاغ- 

مثلا  فانا الآن أضع واحد من الأسباب إلً هو  (أ)تإدي إلى ارتفاع التالؾ فً المنتج 

 .الجودة كسبب فً ارتفاع التالؾ لهذا المنتج 

 

 انتهى    

Al_Mona 
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الرابع + اللقاء الثالث 

  تم دمجهم بفضل الله بالترتٌب

 

  أهداؾ البحث: 

لكل بحث هدؾ ٌعتمد علٌه البحث وٌبنى الهدؾ على مشكلة البحث فلدٌك مشكلة واضحة  -1

 .للبحث أوجدتها من الدراسات السابقة أو من مجتمع معٌن سوؾ ٌتم تطبٌق البحث علٌه

ترسم طرٌقة )هً التً ٌضعها الباحث فً ذهنه ، أهداؾ البحث : وضع أهداؾ للبحث  -2

، إذا كان لدٌة مشكله فً الإنتاج لنفترض أن هناك الكثٌر من العطل فً الإنتاج  (عمله للبحث

لمنتج معٌن ؾ علٌه أن ٌبحث عن سبب ارتفاع الأعطال أو العٌنات المتعطلة من هذا المنتج 

بعد ذلك ٌضع الهدؾ مثلا التعرؾ على أسباب المشكلة أو السعً لمعرفة الأعطال أو زٌادة 

الأعطال فً هذا المنتج ، الكشؾ عن أسباب هذا الأعطال ، فـ ٌضع كلمة مفتاحٌه تدل على 

 .هدؾ البحث 

ٌكون بناء على مشكلة ومن ثم ٌربطها بالفرض أو الفروض البحثٌة الآلٌة : هدؾ البحث  -3

المشكلة مثلاً أو أسبابها فلا بد أن ٌكون لدٌك وسٌلة  (عملٌة اختبار)التً ٌبنً علٌها البحث 

 .معٌنه لكً تحل مشكلة هذا البحث التً وجدتها 

 

 فروض البحث: 

ٌساعد الباحثٌن على معرفة السبب لمشكلة معٌنه التً أوجدها الباحث وؼالباً : فرض البحث - 

. ٌكون الفرض رابط بٌن سبب أو نتٌجة 

تختلؾ حسب البحث أو حسب مشكلة أو أهداؾ البحث بناءً على صٌاؼة : صٌاؼة الفرض - 

الفرض أو الفروض ٌتم اختٌار أدوات الإحصاء أو التحلٌل البحث مرتبط زي الاساس ٌبنى 

.  بعضه على بعض

عندنا بطارٌات سامسونج الآن فً أحد الأجهزة فٌها خطورة بؤنها تحترق فمشكلة البحث : مثال 

نوع البطارٌة أو نوع )، ما هً الأسباب التً تإدي إلى احتراق نوعٌة معٌنة أو حدد النوعٌة 

 تصبح مشكلة البحث ؼٌر واضحةأو الأسباب التً أدت إلى هذا الحرٌق وألا سوؾ  (الجهاز

وبعد ذلك نضع الهدؾ للبحث مثلاً نقول ٌهدؾ هذا البحث أو الؽرض من هذا البحث التعرؾ 

. على المشاكل التً تإدي إلى احتراق البطارٌة 
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أنه ٌوجد علاقة بٌن احتراق بطارٌة سامسونج للجهاز : بناءً على الهدؾ أنا الآن أضع فرض - 

المعلم و استخدام نوع من أنواع الجودة فً إعداد هذه البطارٌات لماذا ؟ 

:  السبب فً حالتٌن 

.   سبب ٌرتبط فً الاحتراق وأوجد فً الفرق- 1

لا ٌوجد علاقة بٌن احتراق بطارٌة سامسونج وعملٌة الجودة أو استخدام الجودة  (بالنفً)-2

 .  وأحدد نوع الجودة المطلوب بؤن المنتج أو الشركة المصنعة تستخدمها

  هناك ثلاثة أشكال لصٌاؼة الفروض : 

 إذا صؽت الفرض بطرٌقة معٌنه ؾ تعتمد علٌه أداة التحلٌل أو المنهج : الشكل الأول

 التحلٌلً أو الإحصاء لكل طرٌقة إحصابٌة منهج ٌختلؾ باختلاؾ الفروض 

.  صٌؽة النفً وصٌؽة الإثبات: وتتكون من صورتان هما 

 : مثال

لا توجد علاقة بٌن احتراق البطارٌة  : صٌؽة النفً أو فرض العدم أو الفرض الصفري-  أ

ومستوى الجودة لجهاز معٌن أو لا توجد فروق إحصابٌة أو اختلافات جوهرٌة ، الأهم 

بالموضوع أن ما ٌكون الفرق لا ٌمكن قٌاسه أو لا ٌكون عام ، لأنه بنهاٌة الآمر أنت باحث لا 

. ترٌد أن تضع عوابق أمام بحثك 

هو أن تستطٌع قٌاسه فمثلا لا ٌوجد علاقة بٌن احتراق البطارٌة : أهمٌة قٌاس الفرض - 

أننً لم احدد نوع الجهاز ولا المشكلة التً تحتاج : والجودة هذا فرض لا ٌمكن قٌاسه والسبب 

.  أن أقٌسها ، صٌاؼة الفرض مهمة جداً فً عملٌة قٌاس أو أداة قٌاس الفرض 

بدل أن أقول لا توجد علاقة بٌن احتراق البطارٌة  : صٌؽة الإثبات أو الفرض البدٌل- ب

: ومواصفات الجودة ، أقول

 .ٌوجد علاقة بٌن احتراق بطارٌات سامسونج وإجراءات الجودة  - أ

 .أستطٌع قٌاس مشكلة الجودة بمقٌاس جودة  - ب

 .معرفة وحدة القٌاس - ت

 

  ًسبب " الفرض ٌكون داخله  : صٌاؼة الفروض فً شكل حل المشكلة:الشكل الثان

ضعؾ الجودة المستخدم فً شركة سامسونج ٌإدي إلى احتراق : لهذه المشكلة مثلاً  " ونتٌجة

 .البطارٌات هنا وضعت السبب والنتٌجة فً نفس الفرض 
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  صٌاؼة الفروض فً شكل عبارات توضٌحٌة :الشكل الثالث  : 

 الأسلوب الفكُاهً لـ إعلانات التلٌفزٌون وهً من أكثر الأسالٌب تؤثٌراً على تذكر محتوى  -1

 . الإعلان

تإثر إعلانات التلٌفزٌون على قرارات المرآة الشرابٌة بدرجة أكبر من تؤثٌرها على الرجل  -2

، فتصاغ فً عبارات توضٌحٌة بحٌث أن تحوي فروض على جمٌع الأشٌاء التً نتوقع أن 

 .ٌكون لها علاقة بمشكلة البحث مثلاً أو أهدافه

 

 هناك فرق بٌن الفرض والتساإل  : الفروض والتساإلات : 

ٌمكن صٌاؼته بفرض أو نفً أو سبب ونتٌجة فً نفس الوقت  : الفرض - 

على شكل سإال ٌنتهً بعلامة استفهام  : التساإل - 

هل ٌوجد علاقة بٌن مواصفات الجودة واحتراق البطارٌات ؟  : مثال 

  من الأهمٌة أن الباحث عند صٌاؼة الفروض له منهجٌة لاختٌار الفرض ولصٌؽة الفرض. 
 : احد الأمور التً ٌعتمد علٌها الباحث هً 

 ممكن ٌستخدمها الباحث فً عنوان البحث أو موضوع أو مشكلة أو   : الدراسات السابقة
هدؾ البحث وأٌضا فروض البحث ، فعندما نبحث عن مشكلة بطارٌة سامسونج مع الجودة فا 

 .أنا ابحث عن الدراسات السابقة التً تعلقت بهذا الموضوع
 

ٌجب أن لا ٌكون هناك فرض بمشكلة معٌنه أو سبب معٌن قد ٌإدي إلى خلل فً  : الخلاصة 
البطارٌة لابد أن اعتمد على شًء معٌن وواضح مثل الإحصاءات المتعلقة بالحرابق للجوال 

نفسه ، لابد من أن ٌكون هناك مرجعٌة والٌة علمٌة ٌعتمد علٌها الشخص سواء البحوث السابقة 
 .أو من الوقابع التً ٌطلع علٌها إذا كان البحث تطبٌقً مثل مشاكل المجتمع 

 ثقافة الرجل المتعلم أعلى من ثقافة : مثلاً أن نقول  : أن لا تكون فروض البحث بدٌهٌه
الرجل الأمً هذا فرض بدٌهً من دون دراسة نستطٌع أن نجاوبه فلابد أن أعتمد على منهجٌة 

 .معٌنه فً اختٌار الفرض 
 
 ماهو مصدر الفروض العلمً ؟: س 

الدراسات السابقة   - أ
  البحوث العلمٌة  - ب
  مشاكل المجتمع - ت
ممكن أن تكون أسباب للمشكلة البحثٌة ، لابد أن ٌكون  (التخمٌن ، الحدس ،الملاحظة ) 

. للشخص تفكٌره الشخصً الذي ٌعتمد على أشٌاء ملموسة أو أشٌاء ٌمكن قٌاسها 
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  البٌانات الأولٌة والثانوٌة:  
ماهً البٌانات الثانوٌة ؟ : س
ممكن أن توفر لنا جمٌع     (بٌانات موجودة ، متوفرة ، مكتوبة ، تقارٌر، شركات ، مٌزانٌات)  

. احتٌاجات البحث ، مشكلة البحث ، أهداؾ البحث ، فروض البحث
 

ماهً البٌانات الأولٌة ؟ :س
بٌانات ؼٌر متوفرة سابقاً وجمعها الباحث بنفسه عن طرٌق استبٌانات أو مقابلات أو الملاحظة ، 

. لؽرض معٌن 
 
 

 

 
 

 

  أسلوب الباحث : 
: ٌضم عدة عناصر منها البٌانات المطلوبة أو مصادرها 

: مجتمع البحث والعٌنة  -1
الفبة من الأفراد أو الشركات أو المدن التً تقوم علٌها الدراسة ، المجتمع الكبٌر للبحث ممكن 

ونؤخذ  (الجامعات السعودٌة)مدارس أو مصانع أو جامعات ، لو تكلمنا عن مجتمع البحث فً 
.  هذي هً العٌنة ، إذا المجتمع الكبٌر ومن ثم العٌنة أو وحدة المعاٌنة (جامعات الرٌاض)
 :مجتمع الدراسة الاستنتاجٌة  -2

ٌقصد فٌه أن هناك دراسات تقوم على البحث عن مجتمع معٌن أو ما هو المجتمع المستهدؾ أو 
الدارس لٌس لدٌة فكرة عن ما هو المجتمع للدراسة ، بناءً علٌه ٌستخدم مجتمع الدراسة 

 . الاستنتاجٌة كمدخل لدراسته
 كٌؾ ٌدخل على المجتمع ؟

جامعات السعودٌة هً المجتمع الكبٌر للدراسة ، كٌؾ نعمل إطار لهذا المجتمع ؟ : مثلاً 
  أسماء الجامعات هً إطار للمجتمع ، فنؤخذ عٌنة أو وحدة معاٌنة مثل جامعات الرٌاض أو

 .نؤخذ جامعة من كل مدٌنة حسب الدراسة وؼرضها 
  استبٌانات )أٌضا فً أسلوب البحث فً أدوات البحث وطرٌقة جمع البٌانات سواء استقصاء

 .وكٌفٌة جمعها  (، مقابلات ، ملاحظة 

 ؟.كٌؾ تقٌس متؽٌرات البحث 

لابد على الباحث أن ٌحدد المتؽٌرات التً سٌعتمد علٌها مثلاً جامعات السعودٌة نقول نسبة 
فً الجامعات ، نحدد المتؽٌرات إلً ممكن أن تقاس ، لدٌنا " الأجانب"أعضاء هٌبة التدرٌس 

متؽٌرات تابعه ومتؽٌرات مستقلة ، ومن الأهمٌة تحدٌد المتؽٌرات للبحث حتى أستطٌع قٌاسها 
وأستخدم التحلٌل الإحصابً المناسب لقٌاسها لأنه عندما ٌكون لدٌنا متؽٌر مستقل أو تابع إلً 

 . (التابع)ٌتم قٌاسه هو 

 هً الطرٌقة المستخدمة فً إجراء البحث ومنها  : مناهج البحث :

المنهج التارٌخً ، المنهج الوصفً ، المنهج التجرٌبً  
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 ًٌستعرض الماضً والحاضر لمشكلة معٌنه أو مجال بحثً معٌن : المنهج التارٌخ . 
فً ماذا ٌستخدم المنهج التارٌخً ؟ : س 

لا ٌقتصر على العلوم التارٌخٌة أو الاجتماعٌة فقد ٌستخدم أٌضا فً العلوم الطبٌعٌة أو التجرٌبٌة 
وهناك تداخل بٌن مناهج البحث ، ممكن فً العلوم الاجتماعٌة أو الإدارٌة نستخدم المنهج 

. الوصفً وكذلك التارٌخً أو التجرٌبً الذي ٌستخدم للعلوم والتجارب 
 

 

 
 

 ًٌصؾ المشكلة البحثٌة ومن ثم ٌحللها وقد ٌضع لها فروض لكنها لاتصل  : المنهج الوصف
 .لمرحلة متقدمة 

  ًكٌفٌة إعداد المنهج الوصف: 
ٌخضع إلى طرٌقتٌن أو منهجٌن لكل منهم طرٌقة بحث وطرٌقة تحلٌل بٌانات وطرٌقة إجراء 

.  اختبارات معٌنة ومنهجٌة مختلفة للبحث وفلسفة مختلفة 
 منهج المسح الاجتماعً  -1
 منهج دراسة الحالة  -2

 
 هل ٌمكن جمعها ؟: س

دراسة خصابص جؽرافٌة مثلا لعوامل متعددة مثل : نعم ، لكن فً المسح الاجتماعً نعنً فٌه 
: مهن أو وظابؾ أو أعمار أشخاص وٌرتبط بالمجتمع بشكل أدق ومشاكل المجتمع مثال 

الأدوات الأولٌة وممكن من البٌانات الثانوٌة ولكن إذا قمت بالمسح الاجتماعً بنفسً أستخدم 
 (المقابلة أو الملاحظة أو الاستبٌانات )
 
  ًأنواع البحث المسح: 

 :من ناحٌة موضوع الدراسة 
ٌُضمن : المسح العام -1 ٌستخدمه الباحث للتعرؾ على عدة أوجهة أو عناصر فً المجتمع 

الأعمار ، )التعداد السكانً ٌستخدم فً بحثه عن : جمٌع المفردات التً نحتاج دراستها ، مثل 
 الخ (...المستوى التعلٌمً ، الصحً ، عدد أفراد العابلة

 من النواحً الأجتماعٌة أو جزء من عٌنة محددةمحدود ، ٌركز على : المسح الخاص -2
 .وما إلى ذلك  (ٌؤخذ جانب واحد)الجانب الصحً أو الجانب التعلٌمً : المسح العام ، مثل 

: فٌما ٌخص المجال البشري
ٌنصب على جمٌع مفردات المجتمع كسكان أو مدٌنة أو قرٌة أو عمالة فً : المسح الشامل -3

 .شركة معٌنه 
ٌكتفً الباحث بعدد محدد من المفردات تكون مماثله للمجتمع الدراسً ، : المسح بالعٌنة -4

الأكثر )وأؼلب الدراسات والبحوث الاجتماعٌة أو التجرٌبٌة تستخدم هذا النوع من المسح 
لأنها أسهل للباحثٌن وتوفر لهم نتابج إذا استخدموا طرٌقة البحث العلمً ، ٌمكن  (استخداماً 

 .تطبٌقها على المجتمع 
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  ًمزاٌا البحث المسح: 
تتٌح للباحث الحصول على كم كبٌر من البٌانات التً قد ٌحتاجها وقد لا ٌحتاجها فً دراسته - 

. أو قد ٌستخدمها فً دراسات مستقبلٌة 
تساعد الباحثٌن على الوصول إلى نتابج ٌمكن تعمٌمها على المجتمع الذي قامت فٌه الدراسة - 

أن ٌكون الباحث التزم بمعاٌٌر البحث المسحً حتى : والاعتماد على نتابج الدراسة ، بشرط 
لأنه لو كان هناك خلل فإن الباحث لا ٌستطٌع تعمٌم نتابج دراسته : ٌتم الاستفادة من نتابجها 

. على مجتمع البحث 
ٌوفر أو ٌساعد الباحث على إظهار البحث بصورة واضحة أكثر من المسح بالعٌنة كما أن - 

الباحث فً البحث المسحً ٌمتلك الكثٌر من البٌانات والمتؽٌرات التً تساعده على إجراء 
. اختبارات مختلفة و مرونة بحثٌة عالٌة قد لا تتوفر فً المسح بالعٌنة 

 

 

 ًعٌوب البحث المسح:  
. ٌحتاج الكثٌر من الوقت والجهد والتكلفة وخاصة المسح العام والشامل - 
بموجب هذا المنهج وبسبب كثرة العناصر والمتؽٌرات للبحث فإن الباحث قد لا ٌتمكن من  - 

. التعمق أو تحلٌل متعمق فً الدراسة 
. قد ٌتؤثر بتحٌز الباحث أو بطرٌقة اختٌار العٌنة لأخطاء الصدفة مما ٌإثر على دقة النتابج - 
. صعوبة السٌطرة على كل متؽٌرات الدراسة لكثرتها- 
 

 منهج دراسة الحالة:  
هو المنهج الثانً الذي ٌوفر مساحة للتعمق بالنسبة للباحثٌن أكثر من المسح الاجتماعً ، بدل 

أن ندرس جمٌع الجامعات أو الشركات الخاصة فً السعودٌة قد ندرس شركة واحده أو جامعة 
. واحده 

  لماذا الباحثون ٌختارون مثلاً البحث المسحً العام أو الخاص وٌستخدمون دراسة الحالة ؟: س
حسب الباحث وإمكانٌاته وؼرض دراسته فإذا أحب أن ٌتعمق وٌبحث عن أسباب فعلٌه - 

. لمشاكل معٌنة دقٌقة فإن منهج دراسة الحالة ٌوفر له هذه الفرصة 
لكن ٌحتاج الباحث فً هذا المنهج التمكن من مهارات البحث لأن فً المسح الشامل أو البحث - 

المسحً ٌكون الاعتماد بكثرة على الاختبارات الإحصابٌة ، ولكن فً دراسة الحالة ٌكون 
  (تحلٌل المشاكل ، التعرؾ علٌها ، معرفة الأسباب )لمقدرات الباحث دور مهم فً 

  
 
  مزاٌا دراسة الحالة: 
 .توفر معلومات متعمقة ودقٌقة أكثر من البحث المسحً  -1

لأن الباحث ٌستطٌع أن ٌسؤل اسؤله قد لا توفرها دراسة البحث المسحً فؤنا فً دراسة البحث 
لكنً لا  (الدخل ، العمر ، الوظٌفة ، السكن ، عدد الأسرة)المسحً لدي اسؤله مثلاً عن 

. أستطٌع أضٌؾ أشٌاء إضافٌة اكتشفتها لاحقاً 
أما دراسة الحالة ٌتٌح للباحث أنه بناء على الأجوبة أو النتابج التً ٌتوصل إلٌها ٌستطٌع أن 

 .ٌبحث عن أسباب مرتبطة بها 
 .توفر معرفة تارٌخ الدراسة وربطه الماضً بالحاضر  -2
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لكن فً المسح البحثً ٌسمى صورة مقطعٌه عند القٌام بها تؤخذ ردود وإجابات فً تارٌخ محدد 
. وٌتوقؾ جمعك للبٌانات بعد هذه المرحلة  (لحظً)

أما دراسة الحالة تستطٌع بناءً على تارٌخ الشركة أو المشاكل السابقة أن تسؤل عن المشاكل 
. الحالٌة وعلاقتها بها وبحث ارتباط الأسباب ببعض 

 
 

 

  عٌوب دراسة الحالة: 
 :صعوبة تعمٌم النتابج التً ٌتوصل إلٌها الباحث والسبب  -1

أن دراسة الحالة هً دراسة حالة واحدة أو شركة واحدة من الصعوبة أن نعمم النتابج على 
. الجمٌع مثلاً دراسة حً واحد لا أستطٌع التعمٌم على جمٌع الأحٌاء

أما البحث المسحً إذا أجرٌته بطرٌقة منهجٌه دقٌقة وتؤخذ بجمٌع الاحتٌاطات ٌمكن تعمٌم 
 .النتابج على المجتمع ككل وهذا لا ٌكون فً دراسة الحالة 

 :قرب الشخص من المجتمع أو العٌنة  -2
فقد تتؤثر بشخصك أو تتحٌز  (تقابل الناس وجهاً لوجه)مثل جمع المعلومات عن طرٌقة المقابلة 

أو تإثر على خٌاراتك فً طرح الأسبلة فٌإخذ على النتابج بؤنها قد تتؤثر بشخص الباحث أو 
. بؤفكاره 

أما فً الاستبٌان أو البحث المسحً قد لا ترى الشخص الذي أستكمل الاستبٌان ولا ٌوجد أي 
 . علاقة به فالباحث ٌكون بعٌد عن العٌنة ولا ٌوجد أي اتصال سواء إرسال الاستمارة 

تحوٌل العبارات )صعوبة استخلاص النتابج عن طرٌق الحزم الإحصابٌة فً شكل كمً  -3
وهً مٌزة فً البحث المسحً لأنه عبارة عن أرقام ٌمكن تحلٌلها عن طرٌق  (إلى أرقام 

 .الحزم الإحصابٌة 
 
  

 ًالتجارب التً تقام فً المختبر وهناك  (التجربة)ٌقصد به من أسمه : المنهج التجرٌب
 .عناصر تسمى متؽٌرات أي ٌتم قٌاس هذه المتؽٌرات 

  (النتٌجة)ومتؽٌر تابع  (السبب)ؼالباً متؽٌر مستقل. 
؟ .المنهج التجرٌبً عل ٌقتصر على العلوم الطبٌعٌة : س
بل ٌمكن الاعتماد علٌه فً علوم أخرى  . لا 
 
  لو كان عندنا نبتتٌن نبته أ ونبته ب ، وكلهم نفس النوع وتوضع بنفس المكان فً : مثال

 الخ.. نفس الإضاءة نفس الهواء 
  ٌومٌاً بلتر من الماء  (أ  )تسقى نبته 
  تسقى بنصؾ لتر (ب  )أما نبته 

بعد شهر سوؾ أقٌس نسبة نمو هذه النبتتٌن بناءً على كمٌة المٌاه التً تم إضافتها ، ثم اكتشفت 
 . (ب)أصبحت أطول من النبتة  (أ)أن النبتة 

؟  (ب)عن نمو النبتة  (أ)ما هو السبب فً زٌادة نمو النبتة : س 
 . ٌتبع النبتة (تابع)والنمو متؽٌر  (مستقل)كمٌة الماء ،  فالماء متؽٌر : السبب 
  (نتٌجة)ٌمكن قٌاسه وٌسمى  (النمو)المتؽٌر التابع. 
  فً هذه النتٌجة  (سبب)ٌستخدم كؤحد الأسباب أو  (الماء)المتؽٌر المستقل. 
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طبعاَ التجارب العلمٌة التً فً العلوم الطبٌعٌة هل هً دقٌقة .. وٌربط هذه النبتتٌن الماء والنمو 
؟ نعم دقٌقة جداً ، ولهذا السبب بدأت العلوم الاجتماعٌة بالاستفادة من تجارب العلوم الطبٌعٌة 

. والمنهج التجرٌبً فً مجال العلوم الاجتماعٌة 
ولكن هناك مشكلة فً العلوم الاجتماعٌة وهً أنها لٌست كالعلوم الطبٌعٌة فً المنهج التجرٌبً - 

لأن العلوم الاجتماعٌة عبارة عن أفراد أو أشخاص ٌإثرون وٌتؤثرون بعوامل كثٌرة لا أستطٌع 
التحكم بهم ، وهم عكس العلوم الطبٌعٌة التً أستطٌع التحكم بهم كالنبتتٌن بالمثال السابق 

الخ ..تحكمنا بالماء والهواء 
فً العلوم الاجتماعٌة صعب جداً لأنه لا ٌمكن أن نجد شخصٌن متشابهٌن أو شخصٌن تتحكم - 

% . 100بهم أو مجموعة تتحكم بهم 
 
 ؟.كٌؾ ٌتم استخدام المنهج التجرٌبً فً العلوم الاجتماعٌة : س 

. قٌاس قبل أو بعد نتٌجة معٌنة أو تؤثٌر معٌن 
أعضاء هٌبة التدرٌس فً كلٌة الاقتصاد وضعت لهم برنامج من أجل تطوٌر مهاراتهم التدرٌسٌة للسنة : مثال 

القادمة فؤشركتهم فً برنامج تدرٌبً مكثؾ لمدة شهرٌن مثلا ، فؤنا قبل البرنامج اعرؾ مستوٌاتهم ونتابج 
أدابهم وتقٌٌم الطلاب لهم أو تقٌٌم عمٌد الكلٌة أو التقارٌر والبحوث واستخدام وسابل التعلٌم المختلفة ، ثم بعد 
البرنامج عملت لهم قٌاس أو تقوٌم لمهاراتهم فً نهاٌة السنة القادمة ، فاكتشفت إن هناك تحسن فً مهاراتهم 

أن التدرٌب رفع من كفاءة أعضاء هٌبة % 100، هنا لا نستطٌع أن نجزم % 70أو % 50تقرٌباً بنسبة 
التدرٌس لماذا ؟ لأن هناك عوامل خارجٌة أخرى أدت إلى تطوٌره لنفسه كدورات تدرٌبٌة أو قراءة كتب أو 

 .، لأنهم لٌسوا كالنباتات فً مثالنا السابق .. حضور أحد البرامج الثقافٌة 

 ؟% 100لماذا نقول أن المنهج التجرٌبً ؼٌر فعال فً العلوم الاجتماعٌة : س

. بسبب صعوبة التحكم بالعوامل الأخرى فً العلوم الاجتماعٌة 

 

 مجالات البحث: 
لكل بحث حدود معٌنة ٌحرص علٌها الباحث حتى لا ٌتشتت فؤنت كباحث دكتوراه أو باحث فً 

. مرحلة الماجستٌر لا بد أن ٌكون لبحثك مجالات أو حدود لا تتعدها 
: مجالات أو حدود البحث 

 ًالمكان الذي تحدد فٌه دراستك هل بالمملكة أو بمدٌنة معٌنة هل  : المجال الجغراف
 .بالرٌاض عموماً أو فً حً معٌن 

 ٌتعلق بالأشخاص أو الأفراد أو الجماعات أو بالمنظمات أو الشركات  : المجال البشري
أعضاء هٌبة التدرٌس فً الجامعات هذا مجتمع البحث ، نرٌد أخذ عٌنة : لابد أن أحدد مثلاً 

 . هل نركز على من ٌحملون الدكتوراه أو ما دون الدكتوراه
 ًالوقت الذي ٌؤخذه البحث ، ٌساعد الباحثٌن فً جمع البٌانات الأولٌة  : المجال الزمن

 3وٌساعدهم فً وضع الحلول للمشاكل التً تتعدى مجال بحثهم مثلاً ، فلو عملت بحث مدته 
 أشهر فلابد أن تكون مرحلة جمع 3أشهر لن تستطٌع جمع بٌانات تستؽرق منك أكثر من إلـ 

 .البٌانات أقل من الوقت المطلوب لعمل البحث 
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  محتوٌات البحث: 
وهً بمثابة تصور مقترح لأبواب وفصول البحث بصورة مبدبٌة ، لكل بحث محتوٌات معٌنة 

. أو فهرس معٌن 

 قابمة المراجع المبدبٌة: 
: تدخل فً مشروع البحث ، وكما ذكرنا سابقاً فً المراجع هناك شروط مهمة ٌلتزم بها الباحث 

 . حفظ حقوق المراجع لأصحابها -1
 . أن تكون المراجع حدٌثة  -2
 . الشمول والتنوع -3
 .وعلاقتها بالبحث لابد أن ٌكون لها علاقة بموضوع البحث  -4

 

 هناك أكثر من نوع للدراسات ومنها :  نوع الدراسات ومناهج البحث: 
 (الدراسة الاستطلاعٌة ، الدراسة الوصفٌة ، الدراسة الاستنتاجٌة )
 ٌستخدمها الباحثون من أجل معرفة مجال البحث ، دراسة مبدبٌة  : الدراسة الاستطلاعٌة

كونك جدٌد فً البحث ومن أجل الكشؾ عن موضوع البحث والمشاكل الموجودة فٌه ومن 
المإلفٌن فٌه وكٌفٌة استخدام منهجٌة معٌنة ، فهذه الدراسة تمكن الباحثٌن من تفسٌر الظواهر 

 .الضبابٌة للحقل العلمً
   ؟.ما فابدة الدراسة الاستطلاعٌة : س 

توضح أن كان هناك مشكلة بحثٌة أم لا ، هل ممكن دراسة الموضوع أو لا ٌمكن دراسته 
وتطبٌقه ، تساعدنً فً بناء الأهداؾ مثلاً أو الفروض البحثٌة ، وكذلك الفابدة من مخرجات 

. الدراسة لمعرفة موضوع البحث 
  كٌؾ ٌقوم الباحث بالدراسة الاستطلاعٌة ؟: س

عن طرٌق مراجعة الدراسات السابقة إذا لم أجد أقوم بالدراسة الاستطلاعٌة لمعرفة الحقل 
. العلمً وكذلك تساعد فً مقابلة الأشخاص إلً ممكن أعمل علٌهم الدراسة 

  وتساعد هذه الدراسة على اختصار وقت كثٌر عندما ٌكتشؾ الباحث لاحقاً أن دراسته ؼٌر
 .مفٌدة للعلم أو لا ٌمكن تطبٌقها

  تكون خطوة متقدمة عن الدراسة الاستطلاعٌة بعد حصولً على :الدراسة الوصفٌة 
المعلومات أقوم بهذه الدراسة وهً لٌست مجرد وصؾ بل ممكن أن أستخدم دراسات سابقة 

 .وأن أضع توصٌات وممكن وضع فروض ولكنها لٌست فروض متقدمه
 مرحلة متقدمة عن الدراسة الوصفٌة تستخدم عندما ٌكون لدى : الدراسة الاستنتاجٌة

الشخص معرفة تامة وخبرة أعلى وأٌضا متخصص فً الحقل العلمً ووضع الفروض 
   .المتقدمة التً تحتاج نوعٌة من التحلٌل أو من أدوات الإحصاء المتقدمة 

 
 

 هند . انتهى 
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  اللقاء الخامس

 

 :تكلم عن .. بداٌة اللقاء تكلم عن اللقاء السابق 

 (مجال زمنً , مجال بشري , وتتكون من مجال جغرافً )مجالات البحث أو حدود البحث  -1

والبحث ٌعتمد على المكان وعلى المجال الإنسانً أو البشري الذي شارك بهذا البحث أو 

 . المنظمات وأٌضا له حدود زمنٌة لإجراء البحث 

  ( الاستنتاجٌة, الوصفٌة , الاستطلاعٌة  )تكلم أٌضا عن أنواع الدراسات  -2

 من أجل الكشؾ عن أمور معٌنة أو بسبب وجود قصور بالدراسات :الدراسة الوصفٌة 

السابقة وعدم معرفة الباحث بمجال البحث وأٌضا تعٌٌن ما ٌخص ظاهرة معٌنة فً المجتمع 

لٌس مجرد وصؾ بل استخلاص نتابج .. من اجل وصفها وتحدٌدها واستخلاص نتابجها 

 .وتوصٌات وتحلٌل وربط أسباب ببعضها 

لا نها تحتوي على ،  تكون بمستوى أعلى من الاستطلاعٌة والوصفٌة :الدراسة الاستنتاجٌة 

 .فروض سببٌة وتتبع البٌانات من أجل اختٌار هذه الفروض 

 )وهناك ثلاثة مناهج .. ماذا نعنً بمنهج البحث ؟ نعنً الطرٌقة .. تكلم عن مناهج البحث  -3

  ( .. التارٌخً, التجرٌبً , الوصفً 

 لا ٌقتصر على الدراسات التارٌخٌة بل الاجتماعٌة والطبٌعٌة بسبب حاجة :المنهج التارٌخً 

 .. العلم والعلماء بربط الماضً بالحاضر 

وكٌؾ ٌستخدم الباحثٌن العلوم ..  المنهج التجرٌبً بالعلوم الاجتماعٌة :المنهج التجرٌبً 

 الاجتماعٌة فً المنهج التجرٌبً ؟

الذي ٌدرس أو ٌطبق فً  )إحدى هذه التصامٌم .. هناك تصامٌم للمنهج أو البحث التجرٌبً 

، المنهج التجرٌبً ٌستخدم فً المختبر ولكن بما أنه دقٌق و فلسفته أدق ، العلوم الاجتماعٌة 

 فٌعملون على تجربة معملٌة ، فان العلماء بدأو ٌوظفون المنهج التجرٌبً بالعلوم الاجتماعٌة 

هل  .. (وذكر تجربة النبتتٌن والعالم الذي أشرؾ علٌها لدٌه إمكانٌة التحكم بالمتؽٌرات  )

 نقلل العوامل التً تإثر ما هو الحل ؟.. لا هل بنفس الدقة ؟.. نعم تصمم تجارب متشابهه ؟

 ؟ (العلوم الاجتماعٌة )كٌف تصمم تجربة بمجال البحث فً ..على عدم نجاح التجارب 

أعضاء هٌبة التدرٌس قٌست  )قٌاس قبل وبعد التجربة لمجموعة واحدة ومن الأمثلة  -1

من الأعضاء ارتفعت % 50والنتٌجة لنفترض وجد  (..مهاراتهم للتعرؾ على مستواهم 
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مهاراتهم التدرٌسٌة بشكل واضح وتؽٌر إحصابً مما كانوا علٌه قبل التدرٌب الى بعد 

 .التدرٌب 

 
 

  ان الزٌادة بالمهارات كانت بسبب البرنامج التدرٌبً ؟% 100هل نجزم :السإال الآن 

 .لا ، والسبب أن الشخص ٌطور نفسه بنفسه 

لكن فً تجربة النباتات نجزم لأنه نحن من تحكم بالمتؽٌرات الأخرى لكن المنهج التجرٌبً لا 

 .نجزم 

ما هً الصعوبة التً تواجهنا بالعلوم الاجتماعٌة إذا  ): وهذا ٌنطبق على المجموعات مثلا 

  من الصعوبة أن نجزم لأنه قد ترجع إلى تطوٌر النفس من قراءة أردنا توظٌف تجربة ؟

أٌضا لا نستطٌع منع الشخص من تطوٌر نفسه ، الخ أمور كثٌرة لا تتحكم بها ...سفر ، كتب 

ومجموعة القٌاس ٌبقون  (ندربهم  )مثلا مجموعة تجرٌبٌة : وهذا ٌنطبق على المجموعات  )

 .(وبعدها تتم المقارنة  .. (على ما هم علٌه )

  هناك شروط لنجاح التجارب بالعلوم الاجتماعٌة : 

نفس . الأعمار متطابقة : إذا كنت ستقارن بٌن أشخاص لا بد أن ٌكون بٌنهم تشابه مثلا  -1

ونبعد العوامل الأخرى التً تإدي إلى ، الدرجات العلمٌة متساوٌة وما الى ذلك ، الظروؾ 

 . اختلاؾ النتابج 

مجموعتٌن من  ): وهناك اختبارات إحصابٌة مثلا .. نحاول أن نحٌز العوامل الأخرى  -2

ٌجرى مقارنة بٌن أعضاء هٌبة التدرٌس ومن ، الأشخاص ٌجرى علٌهم تجربة وهناك برامج 

هذا نوع  )أقوم بقٌاس الأشٌاء الأخرى ما عدا العمر .. الممكن ان ٌكون العمر عامل مإثر 

  (من التحكم بالعناصر او العوامل التً تإثر على التجربة 

 ما هً طرق تكوٌن المجموعات ؟: س 

 نحن على أساس نصل الى مجموعات قد تكون متكافبة ٌعنً بالعلوم الاجتماعٌة لا نستطٌع ان 

لا نها تتعامل مع بشر وهناك عوامل أخرى لكن تكون متكافبة الى ، نوجد معلومات متطابقة 

 .حد ما

، الوظٌفة ، مثل العمر  ). بحٌث احصر المتؽٌرات المهمة بالدراسة :المزاوجة بٌن الأفراد  -1

بحٌث نضع مجموعتٌن متكافبة على هذا الأساس  (الحالة الاجتماعٌة ، المستوى التعلٌمً 

وما ٌتم على الفرد ٌتم على المجموعة ونحسب المتوسط او نعتمد على التوزٌع التكراري 

 سنه فٌتم احتساب متوسط العمر 40 أو 30للعمر لأننا لا نستطٌع إٌجاد مجموعة كلها 
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 نحسب متوسط العمر للمجموعتٌن واذا كان 5 أشخاص ٌقابلهم 5: للمجموعة ونفترض مثلا 

 . للمجموعتٌن نتوقع انها متكافبة 37.5المتوسط 

لكن الؽرض ، عندنا مجموعتٌن تقرٌبا متساوٌة لا ٌوجد بها فروقات :التوزٌع العشوائً  -2

 . اخذ عٌنة عشوابٌة من المجموعتٌن سواء ٌدوي او حاسب الً 
 

 بالعلوم الاجتماعٌة هل نستخدم المنهج التجرٌبً بجمٌع الأحوال ؟ لا : س 

 :المنهج التجرٌبً له مٌزتان

من الصعب ان ٌستخدم .. ٌعتمد علٌه بالعلوم الطبٌعٌة والتجرٌبٌة ، مشهور ، دقٌق جدا - 1 

احد هذه الصعوبات أن الظواهر تعود لأسباب عدة أو  )بنفس الطرٌقة بالعلوم الاجتماعٌة 

  (ظروؾ أخرى لم تكن مباشرة من التجربة 

والبشر اذا كانوا تحت المجهر او ٌراقبون فان لهم شخصٌة مختلفة .. انه نتعامل مع بشر - 2 

وهذه احد الأشٌاء التً تصعِب المنهج . لا ٌتصرفون بشكل طبٌعً مما ٌإثر على النتابج 

 .التجرٌبً بالعلوم الاجتماعٌة 

 

انه من الممكن وجود نبتتٌن متطابقتٌن لكن البشر  )وعاود الدكتور بالحدٌث عن النبتتٌن - 

لكن .. وممكن للبشر التحكم بالمواصفات الظاهرة كالطول العمر الوزن ، ٌصعب ذلك 

الداخلٌة مثل العقلٌة والنفسٌة والسلوكٌة وما إلى ذلك ٌصعب التحكم بها لا نجد نفس التطابق 

لذلك المنهج التجرٌبً ٌستخدم بالعلوم الاجتماعٌة لكن لٌس بنفس الدقة كالعلوم التجرٌبٌة او 

 (الطبٌعٌة 

النبتتٌن ٌستخدم  )تكلم أٌضا عن المقاٌٌس التً تستخدم فً العلوم الطبٌعٌة تكون دقٌقة مثلا - 

 (مقٌاس دقٌق استطٌع التحكم به، لتر ماء ودرجة حرارة معٌنة ونسبة ضوء معٌنة 

  . (لكن لٌس هناك مقٌاس دقٌق فعلٌا فً مقٌاس الأشخاص  )

  .. (بصفة سرٌعة  ) تحدث عن المنهج التارٌخً 

 المنهج التارٌخً هل ٌطبق على العلوم التارٌخٌة فقط ؟: س 

الذي ٌدرس أمراض أو وباء معٌن : علوم أخرى الاجتماعٌة مثلا ً والطبٌعٌة مثل ، لا

 . ودراسات الفٌروسات وكٌؾ تطورت وأنها لا تستجٌب للمضادات الحٌوٌة 

المنهج التارٌخً ٌختلؾ عن المنهج الوصفً والمنهج التجرٌبً بحٌث أنه ٌرتبط بالماضً أو 

 .ٌربط الحاضر بالماضً فلا نستطٌع معرفة الذي حدث حالٌا ً إلا بدراسة الماضً 
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 ما هً المصادر فً المنهج التارٌخً ؟: س 

كما علمنا أن المنهج الوصفً له مصادر كالدراسات السابقة والمنهج التجرٌبً أٌضاً ٌكون 

ًْ هذا  ، السجلات )نعتمد على الأشٌاء القدٌمة مثل : لكن بالنسبة للتارٌخً .. مشابه للش

ومن الممكن  (المخطوطات ما كتب عن الدراسات السابقة وشهود العٌان ، الوثابق الرسمٌة 

 . أن ٌدخل المنهج التارٌخً بعلوم أخرى 

  (توقؾ الدكتور لأنه تحدث عما سبق فً اللقاء السابق  ) 
 

  مجتمع البحث والعٌنة: 

فلابد للشخص ، أي بحث لابد أن ٌكون له مجتمع دراسة باختلاؾ موضوع الدراسة أو تشعبها 

 .معرفة المجتمع الذي ٌطبق علٌه الدراسة 

 كٌف ٌتم تحدٌد المجتمع ؟ 

مشكلة البطالة بٌن  ): المشكلة تتعلق بمن ؟ مثلاً .. ٌتم تحدٌد المجتمع من واقع المشكلة 

 (الشباب فً السعودٌة ، من هم مجتمع الدراسة لهذه المشكلة  ؟ الشباب العاطلٌن 

إذا أردت أن أحصر جمٌع الشباب العاطلٌن هل هناك إمكانٌة أن أستقصً جمٌع العاطلٌن 

العدد كبٌر تحتاج إلى وقت ، المناطق الجؽرافٌة  )ذكر الطلاب .. بالمملكة ؟ لا والسبب 

  .(وجهد وبعضهم ؼٌر معروؾ 

لو تؽلبنا على هذه الأمور وتوقعنا أن وزارة العمل أو البرامج التً تدعم العاطلٌن لدٌهم قوابم 

قد .. بجمٌع أسماء العاطلٌن بالمملكة لمرحلة  عمر معٌن مثلاً ولكنهم لٌسو مسجلٌن بعمل 

أصل لجمٌع العاطلٌن ممكن أن نتخطى العوابق لأنها عوابق ولٌست مانع لإجراء الحصر 

 .الشامل 

 هل هو علمً ؟ لا ٌتبع المنهجٌة  العلمٌة.. التعداد السكانً هل ٌعتبر حصر شامل ؟ نعم 

 ما هً مزاٌا الحصر الشامل ؟ 

 ماذا نقصد بؤخطاء التعمٌم ؟ : تجنب أخطاء التعمٌم    -1
أختار مجموعتٌن من الشباب العاطلٌن  )نقصد أنه عند عدم مقدرة الحصر الشامل نؤخذ بالعٌنة 

  (بالمملكة فؤختار عٌنة لأجري علٌها دراسة وأعمم نتابجها على جمٌع العاطلٌن بالمملكة 

 .فرصة فً التركٌز على معلومات أكثر وبٌانات أكثر من استخدام العٌنة  -2

 

  عٌوب الحصر الشامل: 

 . سفر ومال ، الجهد ، التكلفة ، الباحث الواحد لا ٌستطٌع  -1
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 ما هو الحل إذا لم أستطع أن أجري الحصر الشامل ؟: س 

مجموعة من الشباب  )فرضاً العاطلٌن لم نستطع جمع معلومات فإننا نعود للعٌنة والعٌنة 

  . (السعودي اختارهم بطرٌقة علمٌة أجزم وادعم أنهم ٌمثلون المجتمع العاطلٌن بالمملكة 

  ولكن لها شرط لا تإخذ بطرٌقة عشوابٌة .. والعٌنة هً منظارك للمجتمع. 

 متى نستخدم العٌنة ؟ 

 .إذا تعذر استخدام الحصر الشامل  -1

 .إذا عرفنا أن استخدام الحصر الشامل ٌؤتً بؤخطاء أكثر من استخدام العٌنة  -2
 

 ما هً مزاٌا العٌنة ؟ 

 . عكس عٌوب الحصر الشامل وٌستطٌع باحث واحد فعلها ..الجهد ، المال ، ٌوفر الوقت 

المشاكل التً تحدث فً أشخاص العٌنة أو مفرداتها ؼالبا ما تحمل أخطاء أقل من الحصر # 

 .الشامل 

  عٌوب العٌنة: 

 :لها عٌبان جوهرٌان 

  (الصدفة  )سواءً أشخاص أو منظمات تدخل بالعٌنة من لا ٌمثل المجتمع تسمى بخطؤً  -1

  (التحٌز  )الباحث نفسه قد تإثر شخصٌته على اختٌار العٌنة أو ٌتحٌز لاختٌار العٌنة ،خطؤ  -2
 . ٌختار أحد أصدقاإه أو جٌرانه هذا ٌجعله ٌتحٌز لآراء معٌنة أو عٌنة بذاتها : مثلاً 

لا بد أن نلتزم بشروط ومنهجٌة اختٌار العٌنة بطرٌقة علمٌة لأنه من : وحتى لا نقع بالمشاكل 

 سنوات وٌنتهً به المطاؾ بعدم قبول 6 إلى 4الممكن لشخص معٌن ٌقوم بعمل بحث من 

البحث بسبب خلل أو فشل فً اختٌار العٌنة تحٌزه أو العٌنة لم تكن عشوابٌة وؼٌر ملمة 

 . لمجتمع الدراسة 

إذا كان ٌوجد لدٌنا مجتمع العاطلٌن وهذا مجتمع  ):  تحدٌد مجتمع البحث مثلاً :أول الخطوات 

 البحث ونذكر أن جمٌع العاطلٌن وٌقابله سإال أخر أٌن أجدهم ؟  أي كٌؾ أحصل علٌهم ؟

 . سجلات، أسماء ، قابمة :  قد ٌكون ما هو إطار البحث ؟..وهذا ما ٌسمى بإطار البحث 

 كٌف أحصل على إطار البحث ؟: س 

توقؾ الدكتور بسبب وجود محاضرة أخرى ولم ٌكمل إجابة السإال  وأخبرنا باللقاء القادم  )

  (سٌكون هناك أسبلة 
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اللقاء السادس 

 على اللقاء الخامس أسبلة المحاضرة بداٌة

 

هً مصادر المنهج التارٌخً ؟؟   ما: س 

 . ، الآثارالمخطوطات ،  الرسمٌةالوثابق ،  السجلات 
 

 ؟؟ التارٌخٌة هل ٌقتصر المنهج التارٌخً على علوم محدده مثل :س 

 . والتجرٌبٌة والطبٌعٌة الاجتماعٌةٌستخدم فً العلوم ..  لا 
 

هً العلوم التً توضح المنهج التجرٌبً ؟   ما:س 

 .لٌست كالطبٌعٌة  (لكن بحدود  )، والاجتماعٌة  الطبٌعٌة
 

 ؟ الاجتماعٌة كما فً العلوم الطبٌعٌةالمنهج التجرٌبً هل ٌطبق فً العلوم  : س

 ( العٌنةاختلاؾ  ) متطابقةلا بسبب صعوبتها وعدم وجود عٌنات 

 ( تستخدم المنهج التجرٌبً الاجتماعٌةالعلوم  )ولكنها تطبق بحدود 

 

  البحث ؟ بمجتمع ما المقصود: س 

 (المجتمع الكبٌر  )الدراسة  مجتمع هو البحث مجتمع ، العٌنة علٌه تجري الذي المجتمع

 

 كٌؾ نحدد مجتمع البحث ؟: س 

 .مشكلة البحث أو موضوع وأسبلة البحث -1

الفروض البحثٌة تكشؾ لنا مجتمع البحث والمتؽٌرات التً سوؾ ٌتم اختبارها ومتعلقة  -2

 .بمجتمع البحث 
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  خطوات اختٌار العٌنه: 

 .ٌجب علٌنا تحدٌد مجتمع البحث (1

  الدراسة اسؤله ة البحثًبالأسبلة مشكله البحث إلى ممكن تحدٌد مجتمع البحث بالنظر 

 ( جماعات أو أفرادو أمنظمات  ) على الدراسةعلى ماذا تكون 

 قناع بحثً وأسلوب قٌاس تختلؾ أدوات له بحثً ٌختلؾ إطارلان كل مجتمع له : السبب 

 .دراسة الأفراد لو تكلمنا عن المنظمات لها اسلوب بحثً ٌختلؾ عن  ، ؾمختلؾ

 .تحدٌد اطار المجتمع  (2

 التً تمكنا من الوصول الى كافة افراد المجتمع  ة المناسبةهً الآلً  ما :المقصود به

 الطلاب المسجلٌن فً أسماءقوابم :  وطار المجتمع هفإ ،اذا تكلمنا عن طلاب الجامعات 

. الجامعات السعودٌه جمٌعها 

 

  ؟كٌؾ نحدد اطار الشركات المتوسطه فً منطقه الرٌاض 

  . فً منطقه الرٌاضالمتوسطة هو الشركات  :مجتمع البحث- 

كشؾ بؤسماء وعناوٌن الشركات من خلال الؽرؾ ، قابمه بالشركات هو :  المجتمع إطار- 

 . المتوسطةالشركات تنظٌم  بمعنٌة جهات أو التجارة ة من وزارأو التجارٌة

  إطار ٌضعواالباحثٌن هم من ،  كشؾ بالشركات مثلا أو جهةاذا لم ٌكن هناك 

.  بدراستها قامواالمجتمع بسبب عدم وجود قوابم شامله للجهات التً 

  الباحث قد ٌقوم بنفسه بعمل اطار للمجتمع بطرٌقه بحثٌه عن طرٌق جمعه له بطرق

.  وطرق معٌنه ٌتعاون مع شركه مثلا للمعلومات والحصر وما الى ذلك متعددة

 
 

 :العوامل التً ٌنبؽً الانتباه لها عند اعتماد واستخدام اطار المجتمع 

 منها  الاستفادة حتى ٌمكن ،ٌجب ان ٌكون اطار المجتمع دقٌق وحدٌث ومنظم 

.  فقد ٌسبب مشكله  أو خلل كان هناك شكفإذا عملً الإطارولابد ان ٌكون 

 

 : الشركات مثلابدراسة التً من خلالها سوؾ نقوم ةتحدٌد وحده العٌن (3

مشكله البحث عن وسابل الدعم المالً التً تقدمها البنوك للشركات المتوسطه ٌمكن لو مثلا - 

.  فً هذه الشركات المتوسطه والمسبولٌن نستقصً المدراء أن

 بناء على مشكله البحث او موضوعه نحدد من هم العٌنه التً سوؾ توجه النقطةمن هذه - 

 او أي نوع من الملاحظة أو الحالة دراسة أو المقابلات أو سواء الإستبانات ةلها الأسبل

. وسابل جمع المعلومات 
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  ؟بعد تحدٌد وحدة المعاٌنه نحدد الحجم كم الرقم الذي ممكن ٌكوّن لنا عٌنه

؟ . ٌمثل عٌنه أن شركه كم الحد الذي ٌمكن 4000مثلا 

 شركه  4000 هناك رقم ممكن ان نستخدمه كعٌنه ل 200 وال 400بٌن ال  200 او 400 

 نعرؾ الرقم بالضبط عن أكثر أو  300 شركه متوسطه قد تستخدم 4000اذا عرفنا وجود 

 . "ة حصابًإعملٌات حسابٌه "طرٌق 

 ٌقابلها فً 1000بـ  قد ٌستخدمها الباحثٌن فرضا لو كان لدٌنا عٌنه تبدأ ةهناك جداول جاهز

 .الجدول رقم معٌن 

 تكفً كعٌنه  440 او 450 عشرٌن الؾ ٌقابلها أو شركه 10.000 كان هناك إذا

 . الدراسة العٌنه هذه تعمم نتابجها على مجتمع 

ٌنطبق   عند اختٌار رقم عشوابً سوؾ ٌصبح البحث لالأنهنستطٌع اختٌار رقم عشوابً  لا

. علٌه البحث العلمً 

 جداول  أو أرقامعملت وتستخدم دراسات سابقه 

  .ة للدراسة وهكذا حجم العٌنكم كم حجم المجتمع ٌقابلها 

 

 :العوامل التً تإثر فً اختٌار العٌنه 

 .اربنوعٌه الاخت (1

  . تجانس المجتمعأو درجه تقارب صفات  (2

درجه التجانس بٌن الافراد تجعلنا نرفع حجم العٌنه لنتجنب المشاكل التً تقع بسبب عدم 

  .العٌنة المشتركٌن فً الأفرادتجانس 

  (تحلٌل البٌانات ) للعٌنة الإحصابًالاختبار  (3

 حسب نوعٌة 200 او 100ٌقبل اقل من  عٌنه معٌنه حجمها كذا بعض الاختبار مثلا لا

البٌانات المتوقع  

 تستوجب رفع حجم ةحصابًإاذا قلنا اخترنا عٌنه على المواصفات حسب الجدول نعمل علٌه 

 على تساإلات ةات تمكنك من الإجابءحصاإالعٌنه لابد من رفع حجم العٌنه كً تستطٌع عمل 

البحث او فروضه  

 . عند جمع البٌانات والتكلفةالوقت  (4
 

  ( حجمهاأو العٌنة باختٌار علاقةلٌس لها  ) المعاٌنة ؼٌر أاخطهناك 

 فً البحث مثل مشكله البحث او الفروض فً اجزاء من الدراسات الاخرى  بؤشٌاء علاقةلها 

 مثل مشكله البحث او بالعٌنة علاقةزاد الخطؤ فً موضوع لٌس له   كان هناك خطؤ كل مافإذا

 أو اء الأخطأوتزٌد المشاكل   كل ماالعٌنةترفع حجم  الفروض او موضوع البحث كل ما

. التناقضات فً النتابج 
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 . العٌنة تتعلق باختٌار كثٌرة ٌتبع عوامل أن لابد على الباحث 

 

  الانواع الربٌسٌه للعٌنات: 

 

 كل المشاركٌن  فً البحث لهم العشوابٌة ، التً تنطبق علٌها العٌنةتعنً  : عٌنه احتمالٌه  (1

 .الاستبانات  وأ فً المقابلات المشاركة أو فً الدخول متساوٌةفرص 

 

 :عٌنه ؼٌر احتمالٌه  (2

ٌستخدم ؾ للعٌنةقد ٌلجؤ لها الباحث بسبب عدم وجود الوقت او بسبب الاستخدام العشوابً 

 .ٌتحكم فٌها  تحكمٌه أوعٌنات مٌسره 

.  نتابجها ٌمكن تطبٌقها على المجتمع الذي تمثله الاحتمالٌةالعٌنات 

 

 الاحتمالٌة  العٌنات أنواع: 

  البسٌطة العشوابٌة العٌنة ( أ

 .ة جمٌع مفردات المجتمع لهم نفس الفرص للدخول لهذه العٌن، ٌتدخل فٌها الباحث  لا

 

 :شروطها 

 .العٌنةوجود تجانس كبٌر بٌن مجتمع  (1

 . بؤسمابهمإطاروجود  (2

 

 نضعها فً جهاز الحاسب الآلً برامج لاختٌار 4000 شركه نؤخذ ال 4000نفترض : مثال 

رقام عن طرٌق أ ٌتم سحب ة الفلانًالشركةالرقم الفلانً تابع ، الشركات ٌقابل الاسم رقم 

 . عشوابٌةالجهاز 

 

  الطبقٌة العٌنة (ب 

 .اذا كان المجتمع ؼٌر متجانس 

 تقسم الشركات الى مجموعتٌن متجانسة ؼٌر والكبٌرة المتوسطة على الشركات دراسةنعمل 

 وهً طرٌقه فً المنتظمة العٌنة باستخدام أو العشوابٌةنؤخذ عٌنه من كل مجموعه سواء 

 .اختٌار العناصر
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 ؟ الطبقٌة العٌنةلماذا نستخدم  (س 

طلاب ،  وإناثذكور  )مثال الشركات كبٌرة وصؽٌرة  لم ٌكن لدٌنا مجتمع متجانس إذا -1

 . ٌوجد تباٌن بٌن هذه المجموعات (وطالبات 

 نجمع متجانسة ٌكون لها اطار اٌضا ٌتم عمل مجموعتٌن من المجموعات الؽٌر إنلابد  -2

  .متجانسةمنها مجموعات 

 

 ؟ بالعٌنة المتعلقةطاء خهً الأ ما (س

 . والتحٌزالصدفةخطؤ 

 

؟ . والتحٌز الصدفة ٌحصل خطا أٌن (س

 .(الأسبلة)ت أو وسابل الاستقصاء فً الاستبانا

 

  Al_Mona..انتهى 

 

 اللقاء السابع

 

 :العٌنات الاحتمالٌة - أ 

أنها تمثل المجتمع البحثً وٌمكن تعمٌم نتابجها على مجتمع البحث ومنها العٌنة : المقصود بها 

العشوابٌة البسٌطة كما ذكرنا باللقاء السابق وسبب تسمٌتها بالعشوابٌة لأن كل الأفراد فً العٌنة 

 . عندهم نفس الفرصة فً الدخول إلى هذه العٌنة بدون تحٌز الباحث 

من أسمها طبقات ، تقسم العٌنة أو المجتمع إلى طبقات وٌكون هناك عملٌة   :العٌنة الطبقٌة - 2

 .تقسٌم 

  لماذا نستخدم العٌنة الطبقٌة ؟:س 

. نحن ذكرنا فً العٌنة العشوابٌة أنها تستخدم فً المجتمع المتجانس ٌعنً الجمٌع متماثلٌن

 فً قسم إدارة س طلاب مرحلة البكالورٌو:مثال فهً ؼٌر متجانسة  : العٌنة الطبقٌةبعكس 

الأعمال تقرٌباً العٌنة متجانسة بؤنهم كلهم طلاب فً مرحلة البكالورٌوس قسم إدارة أعمال 

، فنحتاج هنا إلى تقسٌم لأن المجتمع ؼٌر متجانس " الطالبات"ولكن ٌشمل البحث أٌضا شق 

معٌن طلاب وطالبات ثم نؤخذ عٌنة من كلا الجنسٌن بحٌث تكون بنسبة  (تقسٌم)نستخدم 

 .متساوٌة 
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 ما هً الأحوال التً تستخدم فٌها العٌنة الطبقٌة ؟ : س

 (مدراء وموظفٌن، قطاع حكومً وقطاع خاص)مجتمع ؼٌر متجانس أو ؼٌر متماثل  -1

 (ٌكون هناك قابمة بالأسماء ، الأماكن ، مواضٌع الدراسة)وجود إطار كامل للمجتمع  -2

قوابم : فإذا أردنا عمل دراسة على الطلاب والطالبات بعٌنة طبقٌة ، فإن الإطار للمجتمع   هو

 الطلاب والطالبات ، من أٌن نحصل علٌه ؟ 

سواء من كلٌة الاقتصاد أو من عمادة القبول والتسجٌل ، وننتبه إلى أن الإطار لا ٌكون قدٌماً 

أو ؼٌر شامل فهذا ٌعتبر عٌب وسبب فً أن العٌنة لا تكون احتمالٌة ولا تمثل المجتمع الكبٌر 

 .للبحث ، فلا تعمم النتابج على مجتمع كامل 

 

 :نفترض أننا سنعمل دراسة على طلاب وطالبات فً كلٌة الاقتصاد  : مثال

 : فٌجب علٌنا إتباع الخطوات التالٌة 

 .(قابمة بؤسماء الطلاب وقابمة بؤسماء الطالبات)التقسٌم : أولاً 

 . الالتزام بوضع نسب موزونة للفبتٌن: ثانٌاً 

 

 طالبة فً كلٌة الإدارة ، نرٌد أن نحدد حجم العٌنة 5.000 طالب و10.000عندنا  : مثال

 . من الطالبات 50 من الطلاب و 100الطبقٌة فنؤخذ 

 لماذا ٌتم استخدام العٌنة الطبقٌة فً مجتمع ؼٌر متجانس ؟: س 

 .لكً نضمن تمثٌل للعٌنة فً ضوء عدم التجانس الموجود 

 50.000 طلاب و  10.000فرضاً لا نرٌد استخدام العٌنة الطبقٌة فؤخذنا كلا الطرفٌن ال- 

 ، كم نسبة 15.000 من ال150 أو 200طالبات ووضعناهم فً قابمة واحدة لكً نؤخذ عٌنة 

 دخول الطالبات للعٌنة مقارنة بالطلاب ؟

  تكون النسبة ضعؾ العدد ، طالبتٌن مقابل طالب واحد. 

  هذا أحد الأسباب لاستخدام العٌنة الطبقٌة نسبة وتناسب من القابمتٌن المختلفة بحٌث ٌكون

 .تمثٌلهم قرٌب لبعض للدخول فً عٌنة الدراسة 
 

 كٌؾ ٌتم الاختٌار ؟: س

ببرنامج الأكسل أو برنامج أخر بعملٌة حسابٌة والكمبٌوتر ٌعمل اختٌار بؤرقام عشوابٌة ٌعنً 

 .نستخدم العٌنة العشوابٌة البسٌطة ولكن بعد التقسٌم 

 ( العٌنة الطبقٌةعندما تحتاج البٌانات إلى تقسٌم فإننا نختار  )

 وهكذا حتى 15 الثانٌة 100 وال 75 نختار 100 إلى 1 فرضاً من 1 نختار 100أول : مثلاً 

 بطرٌقة عشوابٌة فالجمٌع لهم فرصة 5000 طالبة من 50ٌكتمل العدد وكذلك للطالبات نختار 

 .الدخول للمشاركة دون تحٌز من الباحث 
 



30 
 

 ..تكلم عنها باختصار فً نهاٌة اللقاء  : العٌنة المنتظمة -3

عندما أرٌد أن أعرؾ عملاء دبنهامز أذهب له فً أوقات معٌنة من السنة وفً ٌوم محدد أو 

فً أوقات مختلفة وأماكن مختلفة بحٌث أن أضمن تؽطٌة جمٌع أنواع وعادات العملاء 

 .المختلفة

 
 

على " توزٌع جؽرافً"أو " مكان جؽرافً"أو " مساحة جؽرافٌة" من أسمها : عٌنة المساحة -4

 .الخرٌطة مثلاً أو مدٌنة أو قطاع أو حً 

 

 متى نستخدم عٌنة المساحة ؟: س 

  .(متباعدٌن)إذا كان المجتمع كبٌر لا نستطٌع إٌجاد جمٌع أفراد المجتمع ولا نحددهم  -1

عدم وجود إطار للمجتمع ولكن مرتبط بموقع جؽرافً ممكن أن نحدده ، ٌستخدم للوصول  -2

 .إلى العٌنة النهابٌة

 

 

o  العٌنة المساحٌة تكون على مراحل: 

 

عندنا مثلا الدول العربٌة نرٌد أن نعمل دراسة لأحد  : عٌنة المساحة ذات المرحلة الواحدة -1

هذه الدول فنضع جمٌع الدول فً قابمة بؤرقام ولٌست أسماء هذه الدول ثم نختار منها رقم ٌمثل 

 .هذه الدولة 

o وهذا ٌنطبق على الأحٌاء والشركات التً لها مراكز تجارٌة فً أماكن متعددة. 

 

بما أنه لا ٌوجد إطار فـ علً عمل إطار بحرٌة سواء فً : ات المرحلتٌن ذ المساحة عٌنة -2

 ؟ ..لماذا تعدد المراحل . مرحلة أولى أو مرحلة ثانٌة أو متعددة المراحل 

 .لكً أضمن الوصول إلى العٌنة النهابٌة بطرٌقة عشوابٌة 

 

الدكتور ذكر مثال متعددة المراحل فقط لذلك وضعته بعدها ولٌس قبلها كما ذكر، : تنوٌه  

وذات المرحلتٌن نستطٌع أن نؤخذ من نفس المثال المرحلتٌن الأولى والثانٌة فقط ، ولمن ٌرٌد 

 .المزٌد من التوضٌح ٌستطٌع الرجوع للكتاب فً الفصل الرابع 

 

 .المراحل  متعددة المساحة عٌنة- 3

فً الإطار الأول مثلا أضع قابمة لأسماء أحٌاء الرٌاض كاملة ثم أختار  : المرحلة الأولى- 

 . واحد من الأحٌاء بطرٌقة عشوابٌة 
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بعد اختٌار الحً نضع قابمة بجمٌع الشوارع بهذا الحً ثم نسحب من  : المرحلة الثانٌة- 

 .القابمة شارع واحد 

نسجل جمٌع المبانً السكنٌة الموجودة فً هذا الشارع ثم نسحب مبنى واحد  : المرحلة الثالثة- 

 . مثلاً 80 أو 70كعمارة رقم 

نسجل جمٌع الشقق الموجودة فً هذه العمارة ثم نسحب منها شقة معٌنة  : المرحلة الرابعة- 

 بطرٌقة عشوابٌة ، فنصل فً هذه المرحلة أنه عندنا سكان تم اختٌارهم بطرٌقة عشوابٌة

أحٌاء الرٌاض ثم حً واحد ثم شارع ثم مبانً سكٌنة ثم عمارة ثم شقة داخل ):  عن طرٌق 

 .(هذه العمارة 

 

بكذا ننتهً من العٌنات الاحتمالٌة التً إذا استخدمنا المنهجٌة العلمٌة السلٌمة فً اختٌارها " 

ممكن أن تكون ممثلة أو احتمالٌة ، ٌحتمل أن تكون صورة مصؽرة من المجتمع لدراسة 

 ".   البحث وتطبق النتابج على المجتمع الكبٌر 

 
 

 :العٌنات الؽٌر احتمالٌة - ب

 :وهً العٌنات الؽٌر ممثلة للمجتمع ومنها 

 

 :العٌنة المٌسرة  -1

 :نستخدم هذه العٌنة فً حالة 

 . وجود تجانس بٌن أفراد المجتمع للدراسة ، لا نحتاج فٌها لإطار - أ

 .  ٌقوم الباحث فٌها بدراسة استطلاعٌة عندما ٌرٌد أن ٌصل إلى عٌنة احتمالٌة لاحقا  - ب

 . عندما ٌرؼب الباحث للوصول إلى نتابج سرٌعة لٌس لدٌة وقت - ت

 : مثال 

 .أن ٌسؤل الباحث أقاربه أو جٌرانه أو زملابه -1

 .الناس فً الشارع أو فً الأسواق بدون تحدٌد -2

 . مقابلة أشخاص ٌعرفهم أو لا ٌعرفهم -3

o  لأنها مٌسرة ممكن أجمع منها البٌانات أو معلومات ولكنها لٌست احتمالٌة ونتابجها لا

 من الأصدقاء وأخذت منهم إجابات على 5أستطٌع تعمٌمها على مجتمع البحث ، فلو قابلت 

: الاستبانات لا أستطٌع أن أقول أنهم ممثلٌن على جمٌع الذكور فً منطقة الرٌاض والسبب 

 .طرٌقة اختٌارهم مٌسرة لأن ظروفهم متقاربة بما أنهم أصدقاءك
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 أنت تتحكم باختٌار العٌنة أو مفردات الدراسة ، لو كان عندك سإال  :العٌنة التحكمٌة  -2

أنا أتوقع أو  موجة لأعضاء مجلس الإدارة فً الشركات بالقطاع الخاص أنت كباحث تقول

اجزم إن الإجابة عندما نرٌد معرفة كٌفٌة ثقافة مجالس الإدارة فً المملكة العربٌة السعودٌة 

، هم لهم علاقة فً سإال البحث لا  (أن الناس الأصلح للعٌنة هم أعضاء مجلس الإدارة)

تستطٌع أن تسؤل ؼٌرهم كطلاب فً الجامعة أو متسوقٌن لأنهم لن ٌستطٌعوا الإجابة لٌس لهم 

 .علاقة ، فؤنت كباحث حسب خبرتك تحدد الناس إلً عندهم إجابات على تساإلك

 

 متى نستخدم العٌنة التحكمٌة ؟: س

 .إذا عرفت الفبة التً لدٌها الإجابات على تساإلاتً ولٌست بطرٌقة عشوابٌة  -1

فرضا قلت أرٌد معرفة تؤثٌر سلوك المدٌر العام على الرضاء الوظٌفً فً قطاع شركات - 

البترول للموظفٌن كبار السن ، فؤنت لدٌك سإال أو مفردات محددة أحتاج احدد العٌنة التً 

 .على أساسها ٌتم اختٌارهم لكً أجد الإجابة على تساإلً

 

 

 
 

 : ما هً شروط العٌنة لتحكمٌة : س 

أقناع الشخص المقابل أو الشخص الذي ٌراجع بحثك أنه لدٌك سبب فً اختٌار عٌنة محددة  -1

 .وإلا ٌكون بحثك ضعٌؾ ولن ٌنشر ولن ٌتم الاعتماد على نتابجه بسبب خلل فً اختٌار العٌنة 

 . أن ٌكون لدى الباحث الخبرة ومستوى من المعرفة والمهارة فً اختٌار العٌنة  -2
 

 .من اسمها أخذ جزء معٌن أو بنظام الحصص : العٌنات الحصص  -3

 متى أستخدم العٌنة بنظام الحصص ؟

عندما ٌكون المجتمع ؼٌر متماثل أو ؼٌر متجانس ولكن بالمقابل لدي إحصابٌات بالأفراد  -1

الموجودٌن بالمجتمع ، فرضا أخذنا العاملٌن فً القطاع الحكومً أو العام فٌوجد عدم تجانس ، 

 .لا ٌوجد إطار لجمٌع الموظفٌن بؤسمابهم مثلاً 

 الحصص بالإحصابٌات : مثال 

 .إناث% 30منهم ذكور و % 70 موظؾ بنسبة 200.000  لدٌنا -1
إناث  متزوجات % 30من ال% 50منهم متزوجون وٌقابلهم % 50للذكور % 70 من ال -2

 .، هنا ذكور متزوجون وؼٌر متزوجون وٌقابلهم إناث متزوجات وؼٌر متزوجات 
 .نبدأ نؤخذ عٌنة بمقدار متساوي من هذا المجتمع  -3
 200 من الذكور وٌقابله 200لا بد أن نلتزم بؤن هناك نسبة وتناسب فً الاختٌار فلا نؤخذ  -4

 .من الإناث بل نؤخذ عدد الذكور أكثر من عدد الإناث 
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أن النتابج سلٌمة وعٌنة احتمالٌة ، إذا لا : أؼلب البحوث تستخدم العشوابٌة والطبقٌة والسبب - 

مٌسرة ، تحكمٌة ، )ٌهم أن تكون النتابج احتمالٌة وأن تعمم فؤختار عٌنة ؼٌر احتمالٌة 

 .(الحصص
 

 :الأسئلة 

 متى تستخدم العٌنة الطبقٌة ؟/ 1س

  .(العٌنة الطبقٌة)عندما أحتاج التقسٌم كباحث فؤنا أختار

o  (.للعٌنات الحصص )إذا أحتاج نسبة معٌنة فؤنا احتاج 
o  (.العٌنة بالمساحة )إذا أحتاج أدرس مساحة فؤخذ 
o  (العٌنة العشوابٌة)إذا كان المجتمع متجانس عكس الطبقٌة ولدي إطار لهم استخدم 

 

 العٌنة العشوابٌة هل ممكن تعمٌم نتابجها ؟/ 2س

 .نعم ، لأنها ممثلة للمجتمع 

o  ولكن العٌنات الؽٌر احتمالٌة بجمٌع أنواعها لا ٌمكن أن تعمم. 
 هند .. انتهى 

 

اللقاء  الثامن  

 تصمٌم نماذج البٌانات: الفصل الخامس 

  ًٌسمى الاستبانه  و ماأالاستقصاء : أولا: 

  ة من اجل الإجابأسبلة ٌضع فٌها السابقةالؽرض منها ٌضعها الباحث من واقع الدراسات 

 .الدراسةعلى فرضٌات 

  ن ٌعمل استابنه دون أٌمكن لإحد  هناك ٌوجد منهجٌه محدده لا.. لها خطوات فً تصمٌمها

 . إعدادهاالاعتماد على خطوات معٌنه فً 

  ٌحتاج الباحث ان ٌوضح للمستقصً فهم الؽرض من الاستبانه

  اللازمة المدةكم  ،، المستهدفة الفبة ،، الدراسةؼرض >  مثلا أولىٌكون هناك صفحه 

  (الاستقصاء هو الأستبانه )  الاستقصاء او الاستبانهاسؤله على ةللإجاب

 مثلا عن البداٌة فً ة بحٌث ٌدخل المستقصً دون تعب نجعل الأسبلةنضع ترتٌب للأسبل 

 . ة ونركز على وضع الأسبلالاستبانه بؤسبلة تكون بترتٌب معٌن ثم نبدأ والوظٌفةالعمر 

 لك فً ة بالنسبة المهمةن تبدأ بوضع الأسبلأ ٌجب ، ة فً وضع الأسبلةهناك طرق متعدد 

ٌعانً منه كثٌر من  ٌجٌب علٌها وهذا ما ٌهملها المستقصً ولا  الاستقصاء وذلك كً لاةبداي

  .الباحثون
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 خطوات اعداد قابمه الاستقصاء 

 (ةتحدٌد البٌانات المطلوب ) والدوافع  الآراءتتم عن طرٌق استقصاء الحقابق و -1

  .للاستبانه بالنسبةكٌؾ ٌتم جمع البٌانات ... تحدٌد طرٌقه جمع البٌانات  -2

  .الاستبانه بداٌة توضع فً المهمة ةالأسبل -3

ي أتإثر على ر  لااسؤله أو مسبقا إجابتها ٌعرؾ اسؤله أو مبهمة اسؤلهٌتجنب الباحث وضع  -4

 .المستقصً منه

 

 : أشهرها( بقابمه الاستقصاء ةأنواع الأسبل )..هناك عدة أنواع من الاسبله تطرح فً الاستبانه 

 ..السإال المفتوح  -1

 فً التعلٌم عن بعد ؟  رأٌكمثلا ما  .. بالمقابلةتسؤل المستقصً منه سإال عام مفتوح شبٌه - 

هً الصعوبات التً تواجهك فً التعلٌم عن بعد ؟   ماأوهل ٌساعدك على فهم المقررات ؟ - 

  ًفٌها مساحه للمستقصً منه ان ٌجٌب حسب خبرته لكن ٌواجه الباحث وقت ومشاكل ف

تحلٌل الاجابات او تحلٌل المعنى المقصود او الكلمات المستخدمه  

 تختلؾ من شخص "كثٌرا" شخص بنعم استفٌد كثٌرا من التعلٌم عن بعد كلمه أجاب إذا: مثلا 

. لأخر

 (الكلمات ومعانٌها تختلؾ من شخص لشخص  ) 

 :السإال المؽلق  -2

  مسبقة إجاباتالباحث ٌتحكم فٌه ٌحدد فٌه 

هل سبق التحقت بمقررات التعلٌم عن بعد ؟ : مثلا 

لا  / نعم 

 ؟ الجامعة لدٌك فً شعار المفضلة الألوانهً  ما

. والؽرض هو تحدٌد الوان الشعار المفضله مثلا .. ٌضع خٌارات مثلا جمٌع الالوان 

 . وهكذا أضع أكثر من إجابة 1 الآؾ إلى 5 الآؾ أو من 5ما هً فبة دخلك ؟ من صفر إلى 

 

 : السإال المؽلق المفتوح -3

هذا السإال من اسمه مؽلق مفتوح ٌؽلق السإال بوضع خٌارات والباحث ٌسعى لوضع جمٌع 

.  المستقصى منهإجابات إحدى أو بالاستقصاء علاقةالتً ممكن ان ٌكون لها  الخٌارات

 التً تستخدمها واضع نوع سٌارات  السٌارةهً نوع  ما.. مثلا  

 ...ثم اضع اخرى وهً .. كوري .. ٌابانً  .. أمرٌكً) 

، تبحث عن راحة  ٌضعها القابمةنضع خٌارات ونضع مساحه للمستقصى منه اذا لم توجد فً 

.  المستقصى منه
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 : من السإال المؽلق المفتوح الفابدة

 .جدتها فً السإال المؽلق المفتوحأو تكون  ٌتٌح للمستقصى منه ان ٌضع معلومات قد لا

 :السإال المؽلق المفتوح له عده مشاكل 

تحتاج الاجابات الى تحلٌل خاص قد تجعل الشخص مثلا ٌؤتً  ..الإجابات فهم أحٌانا صعوبة 

.  تخرج عن مسار الاستقصاءعلاقة ،تكون لها   لاأجابهفً 
 

  :متدرجالسإال ال -4

الرضاء الوظٌفً :  تتوقع ان هناك تدرج مثلا اتجاهات وآراء المستقصى منهٌستخدم فً قٌاس 

 مدى رضاك الوظٌفً عن عملك الحالً ؟؟ ما

مدى رضا الطالب عن جامعة الامام فً التعلٌم عن بعد ؟  ما

 :تبدأ مثلا بالنفً وذلك باستخدامات التحلٌل فتكون - 

 موافق جدا- موافق -  حد ما إلى موافق -ؼٌر موافق - ؼٌر موافق جدا 

 .لتحلٌل البٌانات؟  عكسٌةلماذا تكون 

 معٌنه فً نتٌجة ٌضٌع لأنهٌتجنبها الباحث "  محاٌد"  التً توضع فً النص ةالأسبل- 

 . ةالاستقصاء اذا وضعت محاٌد لم استفٌد من الإجاب

 استفٌد أجابهولكن اذا وضعت موافق الى حد ما ثم موافق او ؼٌر موافق مثلا احصل على 

 .ولكن محاٌد عند التحلٌل لم استفد منها،منها

 

  :ة المتدرجةٌلاحظ على الأسبل

                . لتحلٌلها حسب القٌاس المستخدممتعددة ةحصابًإ مؽلقه تستخدم لها حزم اسؤلهتعتبر  -1

 فً أضعهاممكن ؼٌر موافق ة  ثلاثأوفٌه خمسه او قد ٌكون سبعه و فردي  الإجاباتعدد  -2

  . خمسه مراحلأوسبعه مراحل 

هناك من ٌضٌؾ المحاٌد لكن ٌضٌع علٌك النتابج او تجعل مساحه للمستقصى منه للتهرب  -3

 .ةمن الإجاب

  .وأخرى أجابهمساحه بٌن كل اختلاؾ أو وجود  -4
 

 : الترتٌب ةسبلأ( 5

 المستقصً منه وٌقوم هو بترتٌبها سواء عن أماممور او عناصر أ تضع ٌعنً أنكالترتٌب 

 . كان الكترونً او ٌدوي رقمًإذاطرٌق الاستبانه 

 وظٌفتك  ناحٌة لك من الأهم  لك رتب مثلا الأهمهو   تضع ترتٌب ماأنلكن لابد 

  الوظٌفً او الراتب او علاقاتك الحسنه مع زملابكالأمنهل هو 
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 رقم أعطٌت إذا مثلا أساسٌتم تحلٌلها على ،  ثلاثة أو سبعه إلىفهو ٌرتب مثلا من واحد 

 .أهمٌه تكون اقل ثلاثة أو التحلٌل ٌختلؾ عن سبعه ي الأكبر فثقلها ؾةالأهمًٌعنً واحد 

 ؟ ة التً ٌركز علٌها الباحث فً صٌاؼة الأسبلما هً الأشٌاء

هذه تستفٌد من   ثم تجد نفسك لاالإجابات عن تبحث ثم ةلئ الأستضع ما شً عندأصعب

  .ة الأسبلصٌاؼة بسبب خطؤ فً الإجابات

الأصول التً ٌلتزم بها الباحث فً ) أو  ة الأسبلصٌاؼةهناك خطط ٌضعها  الباحث عند ؾ- 

 (صٌاؼة الأسبلة 

ة  جمٌع الأسبلأنالتؤكد من علٌه  "الاستبانه" البحث أداه من اجل اختٌار الاستطلاعٌة الدراسة- 

 .التً ٌبحث عنها تم تؽطٌتها فً الاستبانه

فكما تعرؾ الشخص المستقصً منه لٌس لدٌة وقت فلا بد مراعاة الوقت الذي ٌؤخذ منه - 

 دقابق فسوؾ أقوم بها ، 10لإكمال الاستبانه لأن البعض قد ٌقول إذا كانت تؤخذ منً اقل من 

 .إذا أكثر لن تجد أحد ٌجٌب علٌها 

 

 :فلا بد منك كباحث أن تقوم ب - 

 . الاستبانهاسؤله بٌن مبدأ الشمول والاختصار فً الموازنة -1

 ار الاستبانهب نوع من اختالاستطلاعٌة  ، الدراسةسهله الفهمو واضحةاستخدام كلمات  -2

ممكن تجربها على زملاءك فً العمل أشخاص متعلمٌن ولدٌهم خبرات وترى هل هً واضحة 

 . وموزونة

 مجهود ذهنً تجعل إلى تحتاج ةسبلأ أو علٌها ة التً تحتاج وقت للإجابةالابتعاد عن الأسبل -3

  .المستقصً منه ٌستخدم جمٌع قدراته العقلٌه

 مثلا نسؤل عن دخل شخص معٌن ، العمل بوضع فبات الارقام بطرٌقه ٌستفاد منها  -4

 .ٌوجد دخل ٌعنً صفر  لاالبداٌةفً 

 ألاؾ خمسه إلى من واحد أو ألاؾبعده نضع من واحد الى اقل من خمسه - 

 وواحد ألاؾ ستةاللً بعدها من ألاؾ ،  ستة إلى وواحد ألاؾ التً بعدها من خمسه الفبة- 

 .هذا من اجل تحلٌل البٌانات، وهكذا 

 السباحةٌمكن قٌاسها مثلا هل تمارس   الؽٌر  مستفاد منها ؼٌر موضوعٌه لاةتجنب الأسبل -5

 لك كثٌرة تعتبر الأسبوعمرتٌن ؾ  .. لأخر كثٌرا تختلؾ من شخص أو كلمه كثره بكثرة

 . فهذا قٌاس ؼٌر موضوعً  لهبالنسبة كثٌرة خمس مرات تعتبر أخروشخص 

 . المصٌدة أو المراجعة اسؤله -6
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  ؟؟المراجعة ةسبلأهً  ما- 

 . المصٌدة اسؤلههً 

 مدخن ؟  أنتتوضع من اجل التؤكد من شً معٌن مثلا نسؤل شخص هل 

  . هذا الشخص ٌدخنأن نتؤكد من اسؤله بنعم نضع ة الإجابٌتحاشىاؼلب الناس 

 المستشفى ؟  إلى ؟ هل تذهب الرٌاضةهل تمارس 

 . سٌبة قد تساعدك فً اكتشاؾ ان هذا الشخص ٌدخن وٌكون لدٌه عاده اسؤله

 

  . تجعل المستقصً منه ٌتحٌزاسؤلهٌضع  لا -7

 .الأمراض معً ومع الكثٌر من الباحثٌن ان العلم ساعد فً التقلٌل من أنتثلا هل م

 :ة تلك الأسبلأمثلهمن - 

 مثل السإال عن الراتب كم مقدار راتبك او مثل للأشخاص حساسٌة التً تسبب ةالأسبل– أ 

 . من كتابه العمرحساسٌة لدٌه الأشخاصالسإال العمر بعض 

 تكون مساحة قرٌبة لا تكون متباعدة تختصر   سنه35 إلى سنه  30 مثلا من مساحة نضع 

 .المسافات بٌن الأعمار 

 الؾ سنوي  100 الؾ الى 80 بٌن الدخل مثلا مابٌن مساحة ممكن نضع 

  :المثالٌة التً تجعل الشخص ٌدعً ةالأسبل (ب 

هل تلتزم بتعلٌمات المرور؟ 

هل انت انسان صادق؟ 

 الحمراء ؟ ةهل تقؾ عند الإشار

 بنعم إجابتهالكثٌر تكون 

 : سلفاإجابتها المعروفة ةالابتعاد عن الأسبل (ج

 لم تستفد من هذا تسؤل شخص معٌن ٌعمل ؾ القطاع الحكومً هل تعمل فً القطاع الحكومً

 .السإال وأنت تعرؾ أجابته مسبقاً 

 للاستبانه من اجل معرفه محتواها وفهمها ومعرفه الوقت الذي اختبارالمفترض ان ٌكون هناك 

. ٌنتهً فٌه الباحث
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  ًةالملاحظـــــــــــــ: ثانٌا. 

  للأشخاص البٌانات تسجٌل مثل ةالملاحظ

 المدراء والموظفٌن مع بعضهم  علاقة التً تلاحظها على شركه معٌنه مثلا  الأشٌاءما- 

 اسؤله ووضع السابقة لان هو الذي درس الدراسات بالملاحظة ٌقوم أنٌجب على الباحث - 

  .الملاحظة ٌضع خطه لجمٌع البٌانات عن طرٌق أنلابد للربط والتؤكد منها ، البحث 

 بالملاحظة ؟من الذي سٌقوم 

ٌكلفه بؤسبلة والباحث او ؼٌره بعض الاشخاص ٌستعٌن بشركه او شخص ٌقوم بجمع البٌانات 

 مكانها وأٌن الملاحظة وكٌؾ تتم الملاحظة التً ٌركز علٌها فً الأشٌاءهً  معٌنه وما

 .وأوقاتها

 

 الأسبلة

هو السإال المؽلق ؟  ما:  س 

 . خٌارات 4 أو 3 الذي له السإال المقٌد

هو السإال المؽلق المفتوح ؟  ما: س 

المقٌد الحر  

  ؟نوع السإالما  (لا / نعم  )هل تحب السفر : س 

 مؽلق 

  ؟هً ما..  أخرى.. برٌطانٌا .. امرٌكا .. كندا  )اٌن كانت وجهة سفرك العام الماضً ؟ : س

مؽلق مفتوح  

؟  ة الحساسةمن الأسبل: س 

الدخل   وأالعمر 

 ؟ ة المصٌدةسبلأهً  ما: س 

 المراجعة أسبلة
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 ما هً الأشٌاء إلً مفروض ٌسوٌها الشخص فً أسبلة الملاحظة ؟: س

من سٌقوم بالملاحظة ، ٌلاحظ ماذا ، متى ٌلاحظ ، الشخص ، المكان مجموعة اسؤل نفسً بها 

. قبل أن ابدأ بالملاحظة 

 

  Al_Mona..انتهى 

 

             

 اللقاء التاسع

 

  بٌانات الدراسة الثانوٌة والأولٌة : الفصل السادس: 

 :البٌانات الثانوٌة ووسائل جمعها : أولا 

 هً البٌانات المكتوبة الموجودة مسبقاً ومتوفرة ، الباحث لا ٌخترعها أو ٌجدها بنفسه 

سواء كتبت عن طرٌق الشركات أو تضمنت معلومات بتقارٌر سنوٌة أو مٌزانٌات سنوٌة أو 

 .أخبار فً الجرابد أو الكتب فً المكتبات بجمٌع أنواع الكتب والمنشورات 

 

ؼالباً الباحث فً الدراسات الاجتماعٌة ٌبحث عن التقارٌر ، الدراسات ، إحصاءات ، حقابق ، - 

 .مٌزانٌات ، حوادث وما إلى ذلك ، تساعده فً بحثه أو فً أجراء دراسته 

  مصادر البٌانات الثانوٌة: 

 : مصادر داخلٌة -1

هً الجهات التً أصدرت أو كتبت ونشرت هذه البٌانات أو التقارٌر مثل تقارٌر البنوك من 

موقع البنوك أو تقارٌر الشركات من مواقعها الرسمٌة أو من تقارٌرها السنوٌة والوزارات و 

 .الجامعات ، إحصابٌات من جهات تشتؽل فً إحصاء أو فً الدراسات 

صاحب )إذا قلنا مصادر داخلٌة تعنً من نفس المصدر الذي عمل التقرٌر أو المعلومات 

 (التقرٌر

 : مصادر خارجٌة -2

هً التً تجمع تقارٌر جهات تشرؾ علٌها أو جهات تهتم لها ، مثل مإسسة النقد أو البنك 

المركزي المسإول عن هذا البنك فً الدولة ، فرضاً أرٌد أن أبحث فً جامعة الأمام عن 

إن لم أجد ابحث فً وزارة التعلٌم  (داخلٌة)الطلاب أو الخرٌجٌن فً نفس الجامعة هذه مصادر 

 .أستطٌع أن أخذ منها بٌانات عن جامعة الأمام (الخارجٌة)وهً تعتبر من المصادر 
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  ممٌزات البٌانات الثانوٌة: 

 .موجودة مسبقاً ، سهولة وسرعة الحصول علٌها  -1

 . توفر علً الوقت والمال والجهد فً البحث عن معلومات جدٌدة -2

صعوبة جمع بٌانات كبٌرة جداً كدراسة تختص بشركات القطاع الخاص لأنً شخص واحد  -3

لٌس لدي استطاعة أجمع كمٌة كبٌرة من المعلومات فالبٌانات الثانوٌة تخدمنً فً هذا 

 .الموضوع وتوفر لً فرٌق بحث

توفر مراكز أرشفة تستخدم فً حفظ البٌانات أو تارٌخ البٌانات لجهات معٌنة ، توفر لً  -4

قاعدة معلوماتٌة أستخدمها فً استعراض تارٌخ للأحداث ، فهً تتٌح لً البحث فً بٌانات 

 .  كتبت وسجلت وأرشفت وحفظت فً قواعد بٌانات لاستخدامها والبحث فٌها 

 مشاكل البٌانات الثانوٌة: 

تقادم المعلومات ، بٌانات ؼٌر حدٌثة ، تقارٌر سنوٌة للسنة الماضٌة أو التً قبلها والتقارٌر  -1

 .دولٌة ؼالباً تكون متؤخرة أو اقتصادٌات الدول تكون قبل سنه أو سنتٌن

عدم ملابمة بعض البٌانات لموضوع البحث ، تكون بصورة عامة وأنت لدٌك سإال محدد  -2

 .أو مشكلة البحث محددة فهً لا تناسب موضوعك ولا تقدم لك هذه الخدمة 

 بما أنها عملت فً جهات ؼٌر أكادٌمٌة أو ؼٌر مهنٌة فً بعض الأحٌان فإنها قد تتعرض  -3

 . للتشوٌش ومعلوماتها قد تكون ناقصة

 

  الأماكن التً ٌبحث فٌها الباحث عن البٌانات الثانوٌة: 

فً المكتبات ، التقارٌر من مواقع الانترنت للشركات أو الجهات المعنٌة ، أو المصادر الؽٌر 

 . هً الشركات التً تعمل تقارٌر عن شركات أخرى أو تشرؾ علٌها : أصلٌة 

 

 

 :البٌانات الأولٌة ووسائل جمعها : ثانٌاً 

هً التً تقوم كباحث بالأشراؾ علٌها وتعلم من أٌن تؤتً بها وبمصداقٌتها وتتؤكد بؤنها حدٌثه 

 .عكس البٌانات الثانوٌة ، وهً أفضل منها 

 ما هو الأفضل البٌانات الأولٌة أم الثانوٌة ؟: س

 .الأولٌة أفضل و تناسب الباحث وموضوعة لأنه هو من عمل هذه البٌانات

 

  مصادر البٌانات الأولٌة: 

من المجتمع أو من العٌنة سواء من أفراد أو جماعات أو شركات ، فٌلتزم الباحث بالدقة فً 

تحلٌل العٌنة أو المجتمع من أجل الحصول على البٌانات التً تناسب موضوع بحثه وتجٌب 

 .على تساإلاته البحثٌة 
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  وسابل جمعها: 

وهً مقابلة أشخاص أو مجموعات أو أفراد من أجل إجابة على  : المقابلة الشخصٌة -1

 :تساإلات البحث ولها ثلاثة أشكال 

  المقابلات المقننة :الشكل الأول  

 .تضع فٌها أسبلة محددة مسبقاً وتسؤل نفس الأسبلة للأشخاص بنفس الطرٌقة 

 هل المقابلات الشخصٌة تختلؾ عن الاستبٌان ؟ ما هو الأفضل ؟: س

المقابلات أفضل وأكثر فاعلٌة من الاستبٌان لأن الباحث ٌقوم بها وجه لوجه وٌناقش المشكلة 

وٌمكن أن ٌستخدم مقابلات مقننه أو ؼٌر مقننه وٌتعمق فً الإجابات وٌحلل أو قد ٌؤتً إلى 

 أيشخص بمجرد أن ٌقابله ٌستطٌع أن ٌؤخذ منه معلومات حتى لو لم ٌكن لها ترتٌب مسبق 

 .بتلقابٌة 

 

  عٌوب المقابلات الشخصٌة: 

 :عٌوب تتعلق بالشخص المقابل أو المبحوث  -1

 .قد ٌعطٌك إجابات ٌضن أنها مرضٌة أو ٌجامل فٌها أو ٌتوقع أنك تبحث عن هذه الإجابات  - أ

 .  عدم الثقة أو عدم الارتٌاح لا ٌعطٌك الإجابات الحقٌقٌة - ب

 .عٌوب تتعلق بالشخص الذي ٌقوم بالمقابلة  -2

 

  من أخطاء المقابلة : 

الشخص نفسه ٌكون ؼٌر مستعد لا ٌملك أسبلة تساعده فً إٌجاد بحثه مثلا أو ؼٌر مإهل بؤن 

ٌعمل مقابله سواء بطرح الأسبلة أو تسجٌل إجابات للشخص المقابل ، وتتعلق بإفشاء معلومات 

 . أو بٌانات للأشخاص الذٌن تتم معهم المقابلة 

 :تكلم عن أحد الفروق بٌن الأستبانة والمقابلات الشخصٌة - 

 تكون أكثر دقةأن الاستبانة توفر الوقت والمال لكن بالنسبة للمقابلات الشخصٌة فٌها مٌزة  -1

من الأستبانة ولكنها تعتبر مكلفة وتحتاج وقت سواء فً جمع البٌانات أو مقابلة الأشخاص وقد 

ٌصعب علٌك مقابلة الأشخاص سواء برفض المقابلة أو لتحفضهم على الأسبلة التً ٌسؤلها 

الباحث وخاصة إذا لدٌك مواضٌع بحثٌه تشوبها السرٌة أو ٌتحفظ بها تجد صعوبة فً 

 . استخراج الإجابات

الثقافات أٌضا نحن فً العالم العربً ثقافة البحث عندنا جدٌدة ، فٌجد الباحث أنه ٌواجه  -2

 . مشاكل فً تقبله على أنه باحث وٌقابل الآخرٌن من أجل البحث

 ًمقابلات متعمقة: الشكل الثان 

 مقابلات جماعٌة : الشكل الثالث 
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لم ٌذكر الدكتور هذه الشكلٌن وضعتها للفابدة لمن ٌرٌد توضٌح أكثر علٌه الرجوع :تنوٌه  

 .للكتاب الفصل السادس 

 

 ٌنتشر فً أوروبا وأمرٌكا واسترالٌا والٌابان فً استخدام البحث أما فً : البرٌد العادي -2

عدم وجود : العالم العربً أو بعض دول أوروبا الشرقٌة تقل استخدام هذه الوسٌلة والسبب 

 . ثقافة لاستخدام البرٌد بٌن أفراد المجتمع

  :ممٌزاته 

وسٌلة موفره ومرٌحة بالنسبة للشخص الذي ٌستلم الأستبانة حٌث أنه ٌعمل الأستبانة فً  -1

 .وقتها وٌرسلها وٌتحمل الباحث التكالٌؾ بالبرٌد 

 . توجٌه نفس الأسبلة لكل المفردات بنفس الطرٌقة -2

 .سهولة وصول الأستبانة للجمٌع باختلاؾ المناطق وفً وقت واحد  -3

 .تزٌل الحرج ٌمكن أن ٌجٌب علٌها بدون تكلؾ  -4

 :عٌوبه 

 .نسبة العابد من هذه الأستبانات تكون منخفضة  -1

 . الوقت ، أنتظر الرد قد ٌؤخذ أٌام أو أشهر أو أكثر -2

 .  تساإلأي لبس أو أيضعؾ فرص التوضٌح عند حدوث  -3

 

 : البرٌد الالكترونً والأنترنت -3

 مالفرق بٌنه وبٌن البرٌد العادي ؟

أن الشخص ٌرسل أٌمٌل لجهات معٌنة ، وهو المشهور الآن فً جمع البٌانات ، تؤخذ مثلا قابمة 

موظفٌن فً جهة أو عمالة معٌنة ثم ترسل لهم الاستبانة أو الأسبلة عبر البرٌد الإلكترونً 

وباستطاعتك أن تضمنها ، هناك عناصر ممكن أن ترفع مقدار المشارك سواء إعطاءه نتابج 

 .الدراسة أو شرح فابدة وإجابة على هذا التساإل

 :ممٌزاته 

 .الجمٌع الآن ٌستخدمه ، ٌمكن أن ترسل لأشخاص عدة وتحصل على الاستجابة  -1

 . التكلفة معدومة ، سرٌعة وفٌها مرونة  -2

 .ٌمكن إرسال إعادة الدعوة لأكثر من مرة لعدة جهات  -3

ٌكون للباحث أو الشركة أو الجامعة Web Site  وهو الاستقصاء عبر الإنترنت : الانترنت 

موقع ، وهناك أدوات كثٌرة من ضمنها استبانه تصمم اون لاٌن ٌرسل الرابط للمشاركٌن وٌتم 

 .تعببة الاستبانه ثم تؤتً عبر الموقع ثم تفرز الإجابات وٌتم تحلٌلها
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 البرامج الحالٌة توفر علٌك تحلٌل الوسابل وإشعارك بنسبة الانجاز بالنسبة للإجابات :ممٌزاته 

وٌمكن أن تضمنها خطوات معٌنة بحٌث أن الشخص لا ٌستطٌع أن ٌرسل الاستبانه ناقصة 

عندما ٌحاول رفع الإجابة فإنه ٌتم رفض الصفحة حتى ٌتم أكمالها، وأٌضا سهله وتوفر الوقت 

 .والمال

 ، قد ٌكون أناس لا تنطبق علٌهم تهذه الاستبٌانا لا تستطٌع الحكم على من استكمل: عٌوبها 

 .المواصفات 

ٌتم عن طرٌق المقابلة أو الأسبلة وٌساعد إذا كنت فً بلد لا تستطٌع أن تسافر  : التلٌفون -4

لمجتمع البحث والعٌنة ، والآن هو مشهور فً مجال المال والأعمال والصحة والبحث كوسٌلة 

 . جمع البٌانات

  (تجمع بٌن مزاٌا المقابلة والبرٌد)  :ممٌزاته 

أٌضا تساعد الباحث على المحاولة لأكثر من مره للتواصل وإعادة الاتصال بحٌث انك ترفع 

 .نسبة استجابة العٌنة 

 

ماذا ٌستخدم الباحث تلٌفون أو برٌد عادي أو الكترونً أو المقابلة فً البحث، ما هً وسٌلة : س

 الاتصال مع العٌنة التً بها ٌستطٌع جمع البٌانات ؟

ٌعتمد على مجتمع البحث والعٌنة وقدرات الباحث ووقته فإذا كان هناك إمكانٌة للمقابلات وتعذر 

فقد ٌلجؤ إلى البرٌد أو التلٌفون من اجل التؽلب على عوابق المقابلات ، أٌضا ٌعتمد على 

 .الخ ... الباحث وموضوع بحثه والإجراءات المنهجٌة وإطار البحث 

  فكل تصمٌم بحثً أو إطار بحثً أو منهجٌة بحثٌة تحتاج إلى أسلوب معٌن من البٌانات. 
 

المرضى والدراسة : تعنً ملاحظة الأشخاص وتسجٌل سلوكهم فً الواقع مثل: الملاحظة -5

 . على الحٌوانات
 

  أنواع الملاحظات : 

 ٌقوم الباحث بالتخطٌط لها والإعداد وأٌن تكون وكٌؾ ٌقوم بها ؟: ملاحظات موجهه  -1

تلقابٌة بدون تخطٌط مسبق ٌكون متخصص فً الحرابق مثلاً : ملاحظات ؼٌر موجهه  -2

 . فٌراقبها متى تحصل وأماكن حصولها ثم ٌبدأ بالإجراءات

 . ملاحظة السلوك فً وقته فً مكان حدوثه : ملاحظات مباشرة  -3

عن طرٌق بٌانات أو إنتاجٌة الموظؾ أو سجل الحضور ، لا : ملاحظات ؼٌر مباشرة  -4

 .تتعلق بالأشخاص نفسهم وتراقبهم
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لابد أن تشترك مع الفرٌق أو الأشخاص إلى تتم ملاحظتهم مثلا : ملاحظات بالمشاركة  -5

كنت فً إدارة فٌعتبر أنك تشتؽل معهم ، أو طالب فانك تدرس معهم أي تشاركهم الوضع 

 . الحالً وتكون من ضمن العٌنة

أنك تطلع على الأسلوب الحقٌقً للعٌنة والشخص الأخر لا ٌستطٌع أن ٌتقمص لأنه  : مٌزتها

 .ٌعتبرك من ضمن العٌنة

تقوم بالمراقبة سواء عن بعد أو عن قرب فالشخص إلً تحت : ملاحظات بدون مشاركة  -6

 .الملاحظة ٌعرؾ أنه ملاحظ فممكن أن ٌتقمص شخصٌة ؼٌر حقٌقٌة 

  مزاٌا الملاحظة: 

 .تلاحظ الأشٌاء حال حدوثها مباشره -1

تتؽلب على الأفراد إلً ٌقدمون بٌانات ؼٌر صحٌحة لأنك تلاحظهم دون تقمص فهو ٌقوم  -2

 .بالواقع الفعلً أمامك 

تصلح لدراسات معٌنة ولا تصلح لأخرى ، هناك أنواع من الدراسات الملاحظة بالنسبة لها  -3

 .الأسلوب الأفضل لجمع البٌانات 

 . تعتمد على أماكن الناس ، تواجدهم ، الؽرض من الدراسة -4

  عٌوب الملاحظة: 

 . الشخص إذا شعر أنه تحت الملاحظة قد ٌتقمص سلوك ؼٌر سلوكه -1

الشخص المُلاحظ قد لا ٌكون لدٌة كفاءة وإدراك لسلوك الآخرٌن لا ٌكون وافً فتفوته  -2

 . بعض الأشٌاء أو ٌترجمها بطرٌقة خاطبة

استعراض سلوك الإفراد فً وقت قصٌر فمثلا هناك شخص مزاجه سًء فً هذه اللحظة ،  -3

 . قد ٌكون ٌمر بظروؾ وصعوبات فً هذا الٌوم

البٌانات ؼالباً تكون مقالٌه فٌصعب كتابتها بالشكل الذي حصل أو بالفٌدٌو قد ٌكون هناك  -4

 .خلل فً التسجٌل أو بتحلٌل البرامج لم ٌجد التً تحلل بطرٌقة كافٌة وشاملة 

  هناك أخطاء فً جمع البٌانات وقد استعرضنا بعضها سواء من الباحث أو العٌنة 

 .أخطاء اختٌار العٌنة الخطؤ فتحدٌد العٌنة أو المجتمع مهم فً نجاح وسٌلة جمع البٌانات -1

أخطاء عدم الاستجابة فالأشخاص قد لا ٌستجٌبون وٌرفضون لأي سبب من الأسباب سواء  -2

 .عدم قناعتهم فً الدراسة أو الأشخاص أو بجدوى المشاركة
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 :الأسئلة 

 ما هو الأفضل الاستبٌان أم المقابلة الشخصٌة ، والأكثر فاعلٌة ؟: 1س

 .المقابلة الشخصٌة والسبب أنها تعطً الباحث فرصة للتعمق 

 أذكر بعض أدوات جمع البٌانات ، أمثله علٌها ؟: 2س

 الخ .. المقابلة الشخصٌة ، البرٌد العادي و الالكترونً ، الملاحظة ، الاستبانه ، الإنترنت 

 ما هو الأفضل البٌانات الأولٌة أم الثانوٌة ؟: 3س

 .أنها توفر لك معلومات حدٌثة ولها علاقة ببحثك : البٌانات الأولٌة والسبب 

 ما المقصود بالملاحظة المباشرة ؟: 4س

 ( لحظٌة)هً الملاحظة فً الوقت نفسه 

 . أنت تقراء عنهم سواء تقارٌر أو إنتاجٌات: أما الؽٌر مباشرة 

 دابماً ؟ما هً الوسٌلة التً تحتوي على أخطاء تتعلق بالعٌنة : 5س

 الاستبانه  - أ

 الملاحظة  - ب

 المقابلة الشخصٌة  - ت

 .الاستبانه : الجواب 

 

 

 

 هند :انتهى 
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اللقاء العاشر 

 

 تفرٌػ البٌانات   : الفصل السابع

 إذا الشخصٌة عن طرٌق المقابلات أو فً الاستبانات عاده البٌاناتجمع نحن ن ، 

 جاهزةاجعلها والبٌانات هذه  تفرٌػ إلى احتاج أنا الاستبٌاناتجمعناها عن طرٌق 

 . الذي استخدمه للحصول على نتابج معٌنهالإحصابًللتحلٌل 

  برامج أو ٌدوٌةاذا استخدمنا المقابله الشخصٌه فً جمع البٌانات تستخدم سواء 

 لان المقابلات اؼلبها الشخصٌة للمقابلة بالنسبة أو ضعٌفة قلٌله أنها ولو إحصابٌة

  .ةاجابات مقالٌه فٌصعب تحلٌلها بالحزم الإحصابً

 من مزاٌاها ٌمكن للباحث ان ٌستخدم اكثر من طرٌقه او اختبار تحلٌلً الاستبانه أما 

  .أرقام أمامها كلمات ة المقالًالإجابات مقابل أرقامٌضع 

  الباحث فً تفرٌػ البٌانات ٌرجع الى اداه جمع البٌانات مثلا الاستبانهٌبدأ أنقبل . 

 هل وواضحة كاملة إجاباتهم المستقصى منهم هل الأشخاص وإجابة لاستبانهٌراجع 

 . استبانه500 استبانه أو 1000 ، تقرٌباً أنت أرسلت جمٌع الاستبانات استملت

  50 أو% 40 إلىالعابد من الاستبانات ٌكون جزء نسبه معٌنه من الرقم فقد ٌصل% 

 استخدمت إذا للاستبانات قلٌلة، إلا الردود بالنسبة الحالٌةوهذا مثبت فً الدراسات 

 حٌث أن من المستقصى منهم الاستجابةطرٌقه معٌنه بحٌث انه ترفع فٌها نسبه ب

 . الاستماراتإكمال أو الدراسة فً المشاركةالمشاركون لهم دافع فً 

  ًفٌها لمعلومات التً ٌرؼب فٌها مكتملةاول خطوه الشخص ٌنظر للاستمارات هل ه 

 لاٌن طبٌعً انه ٌؤتً نسبه استكمال اون لاستبانه كانت إذاهل الصفحات تم استكمالها 

 لم تستكمل ٌعطٌك البرنامج إذا علٌها ةجمٌع الاسبله تم الإجابلأن % 100 الاستمارة

وهذا الجانب ٌحرصون علٌه الباحثٌن ، من البٌانات %70 أو% 50نسبه معٌنه مثلا 

 .الاستبانه ي ؾمهمةٌضعون اسبله 

 

   خطوات تفرٌػ البٌانات

  :مراجعة البٌانات -1

  نفسهاالإجابات نوعٌة إلىٌراجع البٌانات بمعرفه الارقام التً وصلت له نسبة الاجابه ثم ٌؤتً 

م ٌكون هناك شخص للأنه قد تستكمل الإجابة أو الاستمارة ولكن الإجابات كما أتفق ٌعنً 

 . الاستمارةمن اجل اكتمال فقط  أساس مالها إشارات لكن ٌضع اختٌارات او الاستمارةٌقرا 
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 المشاكل التً تواجه الباحث:  

 له فً بالنسبة المهمة ٌضع الاسبله إن ؼٌر مكتمل فلذلك ٌحرص الباحث الإجاباتجزء من  -1

 إذا ثم ٌمل الأولىالصفحه فً الصفحات الاولى لان الشخص المشارك ٌمل تجده متحمس 

 حذفت موجودة ؼٌر إجاباتهناك  ، وٌوجد  لجمٌع الاسبلهإجاباتتجد   قد لاالاستمارةطالت 

 منهم  المستقصى لم ٌتم الاجابه علٌها من قبل أو لم تستكمل أو

 

 الاجابه فإذا ي ؾأوعملٌه الوضوح الشخص الذي وضع الاجابه ؼٌر واضح فً تجاوبه  -2

 . سإالأعطٌتهمثلا 

  ؟أخر دخل أو الرسمٌة ؼٌر وظٌفتك أخرى وظٌفةهل لدٌك  

ؼٌر ، تكون  بٌن النعم ولا العلامةتجده وضع ،  لا أو نعم أمامهتضع مثلا 

الاستبانة  كانت إذا ٌدوٌة، إما كانت إذا لا أم فلا نعلم ماذا ٌقصد نعم واضحة

  . للاختٌار فقد ٌضع فً نفس المكان المخصصالكترونٌة

 

 أو الجنسٌة سعودي أنت تسؤل شخص معٌن هل : ؼٌر منطقٌهالإجاباتاٌضا فً بعض  -3

 فً عملك ي ؾلك المشاكل التً تحدث ما هً أخرثم تسؤل سإال ، مقٌم ٌختار سعودي 

 فهذا الشخص " فٌزا للعمللىعدم حصولً ع" الخانات وضعتها للمقٌم إحدىفً و السعودٌة

تخدمنً لدي خٌارات  فهذه لا إجابة ؼٌر منطقٌة ،  سعوديبؤنهاختار هذه الاجابه وهو كاتب 

 .ارجع لها فً معالجه هذا الخطؤممكن 

  : هذه الخٌاراتإحدى

عٌد الاتصال من اجل تصحٌح أ ممكن مكالمة أو أٌمٌل اتصال بوسٌلةالتواصل مع الشخص  -1

  . لا للتوضٌحأو نعم ٌقصد كان إذاالخطؤ 

ٌكون عشوابً ٌكون مبنً على دلٌل لو الشخص ذكر   لاأٌضاالتوقع .. الاستنتاج او التوقع  -2

 انه خطؤ انا أتوقع ساعة 50 ساعات العمل وضع إجابة حكومٌه ثم عند وظٌفة لدٌه إن

  لالكن تعتمد على الباحث الأشٌاء ساعات هذه 7 أو ساعات 5 ٌدوي منه المقصود أومطبعً 

 استطاع إذا معٌنه إلٌه ٌعتمد على إنماٌرضٌه  ٌستؽلها الباحث بؤن ٌضع المعلومات حسب ما

منهجٌه معٌنه فً التعامل مع دلٌل ولدٌه وٌصحح المعلومات فً  أو ٌؽٌر ٌستنتج إن

 استبانه 30 أو 50 لدٌه أخر افتراض أو ٌتواصل مع الشخص إن ممكن الناقصةالمعلومات 

% 99وهناك شخص كتب العمر  ، ٌعنً  مإثرهالخطؤ نواقص معلومات تكون أوفٌها اخطؤ 

 ألؾ أو 700 أصل لم تستكمل من استمارة 40 أو 30 لم تستكمل وعندي الاستمارة من

 .استمارة

وجود لتم استبعاد هذه الاستمارات وأكتب  من الدراسة ألؽٌها الناقصةاستبعد الاستمارات  -3

 . أٌضا منها للاستفادةنقص محل 
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 ٌعطً معلومات كافٌه وصادقه قد إنٌستطٌع   لاأو مصداقٌةٌملك   لاالأشخاصكثٌر من - 

 عن خدمات الرضا ماهو مستوى أسبلتك كانت جمٌع إذا لمجاملتك الاستمارةٌجاملك ٌستكمل 

 وهناك محاٌد فً المنتصؾ فٌقوم الشخص 5 إلى 1 الخٌارات من الفلانٌه الشركة فً ءالعملا

 الإجابات هناك اتجاه موحد لٌس فٌه اختلاؾ فً النقطة على هذه إجاباتهبكتابه جمٌع 

  .تعتمد وتإثر فً تحلٌل بٌاناتك لاحقا  هذا الشخص ٌعطً بٌانات قد لاإنستشؾ تؾ

 

 

  :المراجعة بعد الانتهاء من الاستمارةترمٌز  -2

 العدد أي النهابٌة الاستمارات إنبحٌث :  اءتنظٌؾ البٌانات والاستمارات من الأخط -1

والسبب ،  واضحة بل إجاباتٌحتمل اخطؤ   ماالإجاباتالمستخدم فً التحلٌل ٌكون مكتمل 

قد تؤتٌك معلومات واستبانات فٌها نقص لأنه  افهمها  أستطٌععند التحلٌل لاحقا تؤتً نتابج

معٌن استطٌع ارسم علٌه توصٌات إطار  أولٌس لها منهجٌه ؼٌر مفهومة وتؤتً النتابج 

 .الدراسة

 

 أخر هل لدٌك دخل الاستمارةفً ؟ مثلاً  رمزا أضعكٌؾ : الترمٌز ووضع رمز للبٌانات -2

 : بطرٌقتٌنالإحصابً البٌانات فً برنامج التحلٌل إدخالعند ؟  لا أمنعم 

 :أرقام البٌانات عن طرٌق العبارات وٌقابلها إدخال - أ

لان ، رقم صفر ٌقابلها  "لا"رقم واحد  ٌقابلها  "نعم" رمز أعطٌه لا ٌقابلها رقم أو نعم العبارة

  % 70  عندك فً التحلٌلفلما ٌصٌر،  أرقامالجهاز لما ٌعطً البٌانات او التحلٌل هو ٌقرا 

 ؟كٌؾ قرأها البرنامج التحلٌلً ، نعم كلهم ٌقولون 

 ، أعطانً العٌنة مجموع أصل من "واحد"حسب الذٌن اعطو رقم على فهو ،  رقم أساسعلى 

 . رمز معٌن ٌكون الاجابهأعطٌه معناههذا علٌه ، نسبه 

 كان لدي لنفترض مإهلات أسال الشخص مثلا ماهو المإهل العلمً الذي تحمله مثلا إذا - 

 دراستً تنطبق فانا ، ابتدابً أو متوسط الثانوي اقل من أشخاص هناك إنالمإهل العلمً 

 بكالورٌوسفؤقول اقل من ثانوي ثم ثانوي ثم دبلوم ثم  ،  ذو المإهل العالًالأشخاصعلى 

  .ثم ماجستٌر ثم دكتوراه

 شخص 500 يعند، عند نقل معلوماتهم لبرنامج الاحصابً هذه المعلومات تم الاجابه عنها - 

 "3" وبكالورٌوس "2" ودبلوم "1" وثانوي "0"ٌكون اقل من الثانوي ؾاعطو معلوماتهم 

 أن ٌحتاج "مرحله متقدمه" أنه اعطٌه رمز بؤنه ٌعنً لً الأكبر الرقم أنبحٌث وهكذا، 

  . ثقل للرقمأعطً

 .الاستمارة للترمٌز ووصؾ المتؽٌرات فً بالنسبةهذه 
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إذا  كثٌرةٌفترض عندك فبات عمرٌه :  مثال أقللها أو أوسعها المتؽٌرات ممكن أٌضاً هذه- ب

استطٌع  لا سنه ، فا أنا 17محدد  العمل النظامً وسن للعاملٌن العمر السعودٌة يتوقعنا انه ؾ

 أعطً ثم ابدأ 24 إلى 21 من أو 24 إلى 17 العمر احدد الفبات من الاستمارة احدد فً إن

بعد الستٌن هً مرحله التقاعد   ماإلى مجموعات عمرٌه 7 كان لدي إذامجموعات عمرٌه 

 .ل مراح3 لتصبح أقلصها مراحل عمرٌه استطٌع 7ٌكون عندي 

 مرحله الشباب ثم العمر المتوسط ثم 30 اول اقل من 25 الى 17 من العمرٌة المرحلةمثلا ؾ

 . رموز تقابلها بٌاناتأعطٌهم ثلاثة أصبحت السبعةبدل  ، كبار السن

 

 : البٌاناتةجدول -3

 تكلمنا عن إذامثلا ،  بٌانات ٌقابلها متؽٌرات  ، عندي لًبالنسبةجداول تكون مفهومه إذا مالها 

سواء ستخدمها فً عملٌه التحدٌد أمن هذه البٌانات التً سوؾ أي الرضاء الوظٌفً احدد 

 ٌتعرؾ الإحصابً البرنامج أو الإحصابٌة الحزمة أو الجهازمن اجل ،  مستقل أومتؽٌر تابع 

  .ٌعاملها بطرٌقه تخدمنً فً التحلٌل لاحقاو البٌانات أوعلى هذه المتؽٌرات 

 :الاعتماد عند الباحثٌن الآن على الحزم الإحصابٌة ومنها- 

(   SPSS وR)  

R  : تعطً الباحث مجال ٌتعامل مع بٌانات ، و أكثرلها مزاٌا و تستخدم هً حزمة إحصابٌة

 . SPSSبرنامج  عنهاٌعجز 

 تضع  كٌؾ أو البرمجة لؽة ٌكون لدٌه معلومات فً إن ٌحتاج الباحث Rحزم أٌضا و 

ٌناسب البٌانات التً تعتمد أن بحٌث التحلٌلً فتستطٌع التؽٌٌر فً الكود  الكود أو الفورملا

 . ترؼب فً تحلٌلهاأوعلٌها 

 وتؤخذ خطوات لحساب متؽٌرات أو إحصابٌة أدوات تختار أنت جاهزةبرمجه :  SPSS لأن

 .نتابج 

 

 :الخلاصة 

  البٌانات لابد أن ٌكون لها مراجعة وٌتؤكد الباحث من أن لها معنى وٌمكن الاستفادة منها

 . وتكون كاملة

 التعامل مع المشاكل التً تواجهك فً البٌانات من ضمنهاالأخر الأمر : 

 ولا تحمل معنى  لاإجابات أوعدم وضوح الاجابه أو الؽموض و المفقودة أو الناقصة الإجابات

 .أرقامكلمات ٌقابلها ، أٌضا تكلمنا عن الترمٌز وهو  تخدم السإال
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 :الأسبلة مع الشرح

 

 

  مراجعته للبٌانات؟أثناءهً المشاكل التً قد تواجه الباحث   ما:س

الناقصة ،  ،الإجابات المحذوفة الإجابات ، الإجاباتعدم تناسق ، عدم الوضوح ،  الؽموض 

 .بلا معنىالتً  الإجابات

لن ٌصبح لدٌه خٌار وسوؾ ٌعبا جمٌع "هناك فرق بٌن أن تعطً شخص استبانه وأنت مقابله 

وبٌن أن ترسلها لجهة معٌنة توجهها للناس ثم تطلب إعادة إرسالها لاحقاً هنا ستجد " البٌانات

 .هذه المشاكل أعلاه

 

 

 ؟ الإجاباتكٌؾ ٌتعامل الباحث مع نقص :س

  هل أزورها هل أتجاهلها هل استخدمها بؤي حال من الأحوال ؟  

   (إن لم تضبط أقوم بالمرحلة التالٌة) .  الاتصال بالشخصأعاده (أ 

   (إن لم أجد  إجابات أقوم بالمرحلة التالٌة). الإجابات استنتاج بعض  (ب

، حذؾ أو الاستؽناء عن البٌانات لكن المهم أن أذكر هذا الشًء ولا أتجاهل  القوابم إلؽاء (ج

 .  بسبب أن فٌها خلل بالبٌانات 50 استمارة ألؽٌت منها 1000أقول وصلنً : مثلاً 

  .  جمع البٌاناتأعاده (د

 (. أخرى جمع البٌانات مره ةعادنقوم بإ القوابم القدرة على إلؽاءفً حال عدم )

  .التً تقوم بها كباحث"الخطوات "أو " ةالمنهجً"هذه تسمى 

 

  ؟ لمقصود بترمٌز البٌانات ا ما:س

 وضع رموز للبٌانات ممكن تكون 

 الخ ..2-1  رقامأ -1

  الخ ..a-bأحرؾ  -2

 .5 إلى 1مدى رضاك عن العمل من  ما: مثلا 

راضً جدا -  5 ؼٌر راضً جدا      - 1

  ٌتعرؾ علٌها والجهازالرموز و بل أضعاكتب راضً وؼٌر راضً  عند ترمٌز البٌانات لا- 

 اٌجابً  5  و سلبًمعناه 1  ؾٌعطٌها ثقل
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 25ومن " 1 هذه مجموعة 24 إلى 17إذا كان عندك أعمار من : أٌضا عملٌة المجموعات- 

 8 أو 7 مجموعات تسجلها وتعطٌها رمز 8 أو 7وتستمر إلى أن تصل " 2 مجموعة 28إلى 

وهذا عندما ٌكون لدٌك مساحات أكبر من البٌانات أفضل من أن تتعمق ، فتجد أن مرحلة 

 مجموعات الشباب و متوسطً 3الشباب قد ٌكون فٌها جزء من مرحلة المراهقة عند تحدٌد 

العمر ومرحلة كبار السن ، هنا أكون قد أضعت مرحله عمرٌة تكون داخلة فالأفضل أن 

 الشٌخوخة ، تضع المراحل – كبار السن – المتوسطة – الشباب –مرحلة المراهقة : تكون 

 . فً مقٌاسها الطبٌعً أو مقاٌٌس أقل 

 

  ؟ عدم وضوحهاأو الإجاباتماذا ٌعنً عدم تناسق : س

تعطً  لاترمٌزها ؼٌر واضح ، فٌها نقص مخل ،   ،لٌس لها معنى،  ؼٌر منطقٌه ةجابإاختٌار 

 .الحقٌقة  الشخص ٌقول إنانطباع 

 . ؾ أنا كباحث لدي مسإولٌة أخلاقٌة كبٌرة فلا أؼٌر البٌانات أو أزورها لصالح بحثً

 .فوقوع الباحث بهذه الشكلٌات قد تعٌده إلى نقطه للوراء وٌبدأ مرة أخرى

  

  الباحثة البحث وسمعة فً سلامالضرورٌة الأشٌاءٌعتبر من :  للباحث الأخلاقًالعنصر 

 

 

 

 

 انتهى تفرٌػ اللقاء العاشر مع المراجعة والتدقٌق

al_Mona  +هند 

 

 اللقاء الحادي عشر

 

  تحلٌل البٌانات : الفصل الثامن 

  ٌتعلق بالبٌانات والمقاٌٌس التً تقابلها : العنصر الأول: 

 نبدأ ب خطوة  بعد الانتهاء من مراجعة البٌانات ومن ثم تفرٌػ البٌانات ثم أعطٌناها رموز

 .تحلٌل البٌانات 

  إذا أردنا التحدث عن تحلٌل البٌانات فإننا نتحدث عن الحزم الإحصابٌة المتعددة أو برامج

 ت المنهجٌة العلمٌة أو الطرٌقة العلمٌة فً البحث فإن تحلٌل البٌانامإحصابٌة ، وبما أننا نستخد

 .أٌضاً ٌخضع إلى أسلوب علمً 
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  فلا ٌمكن أن نحلل البٌانات بؤي برنامج أو أي دالة إحصابٌة أو حزمة إحصابٌة دون أن

 .نتخذ إجراءات مناسبة قبل عملٌة تحلٌل البٌانات 

  بعد ما أدخلنا البٌانات فً الجهاز ورمزناها وأعطٌناها أرقام بحٌث ٌتعرؾ علٌها البرنامج 

نؤتً إلى اختٌار الأسلوب )الإحصابً أو الحزمة الإحصابٌة التً نستخدمها فً التحلٌل 

 (الإحصابً

 (ما هً البٌانات التً نستخدمها فً الاستبانة مثلاً ؟) :تفالأسلوب الإحصابً ٌخضع للبٌانا 

  ننظر للمستوى الذي ٌعتمد علٌه قٌاس الاستبانة أو أداة الاستقصاء وهً لا تخرج ؼالباً عن

 :أربعة مقاٌٌس 

 :(الوصفً)المقٌاس الاسمً أو  -1

من أسمه البٌانات تعتبر أسمٌة أو وصفٌة ، تصؾ ردود معٌنة أو إجابات معٌنة مثلاً إذا سؤلت 

 .( ؼٌر سعودي –سعودي )الجنسٌة  ( لا ٌعمل –ٌعمل )عاطل  (أنثى-  ذكر )الجنس : عن 

 مفً تحلٌل البٌانات لا ٌتم تحلٌلها على ظواهرها بل ننظر إلى مستوى القٌاس الذي ٌستخد -

 .فً الأستبانة فالمقٌاس الاسمً ٌصؾ أو ٌتعلق بإسم

 

 

  :(ترتٌبً)المقٌاس الرتبً  -2

 .كترتٌب مستوى الإجابة أو الردود 

 (موافق جداً إلى ؼٌر موافق جداً )من : مثلاً 

 

 :المقٌاس الفاصلة  -3

 .ٌحسب المسافات أو التباعد بٌن الأعداد

 . نفس المسافة أو الفاصل2 و 1 ٌعادل الفرق بٌن 98 إلى 99الفرق بٌن :  مثال

 .تتعلق بطرٌقة معٌنة من التحلٌل: المقٌاس الاسمً و الرتبً  

تحتمل فاصل أو مسافات معٌنة بٌن المتؽٌرات ٌكون توزٌعها متساوي :  المقٌاس الفاصلة  

 . وهكذا 40 إلى 31 والذي ٌلٌه من 30 إلى 20مثلاً الرواتب من 

ٌكون أفضل نوعاً ما من المقٌاس الاسمً والرتبً فهو ممكن أن تستخدم : المقٌاس الفاصلة  

 . علٌه برامج أو حزم إحصابٌة تعطٌك معلومات أكثر أو نتابج أدق 

 

 :المقٌاس النسبً  -4

أقوى المقاٌٌس ، ٌجمع مواصفات المقاٌٌس التً قبله بحٌث أنه ٌحتمل أن ٌكون فٌه فواصل أو 

.  بالأعمار ، الطول ، الوزن: ترتٌب أو وصفً ، ٌتعلق 
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 كٌؾ ٌحدد الباحث ما هو المقٌاس المناسب له ؟: س

البٌانات هً التً تحدد فإذا جمعت إجابات بنعم أو لا ، لا تستطٌع أن تستخدم المقٌاس النسبً 

 .إنما تعتمد على المقٌاس الاسمً أو الوصفً 

 .فبٌاناتك التً جمعتها فً الاستقصاء تحدد المقٌاس المستخدم فً التحلٌل

 

  ًعدد العٌنات التً تم جمعها: العنصر الثان 

 إذا كان لدٌنا عٌنة واحده نستطٌع أن نستخدم لها الطرٌقة العشوابٌة. 

  (عٌنتٌن)إذا عٌنة تحتمل التقسٌم نستخدم لها العٌنة الطبقٌة.  

  عدد العٌنات ومدى ترابط هذه العٌنات ٌإثر على عملٌة اختٌار التحلٌل المناسب. 

إذا كان عندنا عٌنة وحده كطلاب كلٌة الاقتصاد ٌمكننا أن نختار نوع من الاختبارات لان : مثال 

 .عندنا عٌنة وحده لا نحتاج إلى مدى الترابط 

 .لها اختبار ٌتعلق بمقارنة الأوساط الحسابٌة (عٌنة طبقٌة)لكن إذا عندنا عٌنتٌن طلاب وطالبات 

 اختبار كا
2

 " .ت" أو Tٌستخدم للعٌنة الواحدة كفبة الطلاب وممكن أن ٌستخدم لها اختبار  : 

  اختبار مدى الترابط بٌن العٌنات : 

 .مهم جداً لمعرفة قوة الترابط بٌن العٌنتٌن لأنه ٌإثر على نتٌجة التحلٌل 

طلاب وطالبات هناك ترابط  ، مدراء إنتاج ومدراء تسوٌق هناك ترابط ، لكن لو قلنا : مثال 

 .طالبات وعضوات هٌبة التدرٌس لا ٌوجد ترابط ومدٌر ووظابؾ كتابٌة لا ٌوجد ترابط

فٌجب علٌنا قبل أجراء أي تحدٌد أن نقٌس مدى هذا الترابط من أجل أنها تإثر بطرٌقة أو 

 .بؤخرى على نتابج الاختبارات

 

  اختبار معلمً واختبار لا معلمً  : العنصر الثالث 

 طالب 500عند جمع البٌانات فً الاستبانة ممكن تعمل لها اختبار للبٌانات ككل مثلا عندنا 

  طالبة ٌوجد طرٌقة بحٌث تتؤكد هل التوزٌع طبٌعً للعٌنة أم لا؟500و

   ًإذا كان طبٌعً فؤنت تستخدم الاختبار المعلم. 

توزٌع العٌنة متساوي فً المنتصؾ أو له معدل منتصؾ حسابً ٌمكن : الطبٌعً ٌعنً - 

 .الاعتماد علٌه بحٌث لو عندنا طالبات سٌكون توزٌعهم هرمً 

 .اختبار التوزٌع الطبٌعً للعٌنة وهو اختبار قوي: وهذا النوع من الاختبارات ٌطلق علٌه - 

 فإذا كان توزٌع العٌنة طبٌعً فالوسط الحسابً للعٌنة معروؾ فً الاختبارات التً نعتمد علٌها- 
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 كٌؾ نتؤكد أن التوزٌع طبٌعً ؟: س

 .هناك عدة اختبارات من ضمنها اختبار ت  أو الانحرافات بالنسبة للبٌانات

  إذا كان الاختبار ؼٌر طبٌعً وجدنا فٌه انحرافات كطالبات فً بٌاناتهم ٌنحرفون إلى الٌسار

، أو عندما نقٌس نتٌجة مقرر البحوث الإدارٌة فوجدنا أن جمٌع الطالبات درجاتهم عالٌة فٌكون 

 .الهرم منحرؾ إلى الٌمٌن 

 فً هذه الحالة التوزٌع ٌعتبرؼٌر طبٌعً فماذا ٌفعل الباحث كً ٌستفٌد من الاختبار المعلمً ؟- 

ٌحاول تصحٌح المعلومات ٌمكن ٌوجد خطؤ ، ٌعمل نوع من الاختبارات كاختبار التعدٌل 

 .للانحرافات وٌحاول ٌجعل توزٌع العٌنة طبٌعً ووسطها الحسابً معروؾ 

 فرضا حاولنا ولم نستطٌع أن نجعل توزٌع العٌنة طبٌعً ؟- 

وهً تتعامل مع بٌانات لا نستطٌع أن نقول عنها : فً هذه الحالة نستخدم الاختبارات الامعلمٌه 

 .فرضٌات معٌنة لا نعرؾ خصابصها ولا المتوسط الحسابً ولا مواصفاتها 

 

  نوع الإحصاء المستخدم أو الغرض من التحلٌل: العنصر الرابع . 

 ؟  (إحصاء استدلالً أو أستنتاجً) جأم نستدل ونستنت (إحصاء وصفً)هل نصؾ بٌانات 

 +A  و  Aإذا نصؾ بٌانات عن الطلاب والطالبات فً الكلٌة فنقول كم نسبة الذٌن حققوا - 

 .(إحصاء وصفً) فهذا  A حصلوا على % 50فنصفهم مثلاً أن نسبة 

إذا عملت اختبار أو مقٌاس رتبً أو نسبً وهذا المقٌاس ٌقٌس الرضا لدى الطلاب عن التعلٌم - 

 .(إحصابً استدلالً أو استنتاجً)عن بعد فالمقٌاس هذا أنا ممكن أعمل علٌه تحلٌل 

 .هنا أتوقع أو أستنتج من الإجابات أن رضا الطلاب أعلى من الطالبات

  فروض أو أسئلة البحث : العنصر الخامس 

 هناك فروض نفً وفروض إثبات - 

ففرضاً أن لدٌنا فرض إثبات ، نقول ٌوجد علاقة بٌن نسب الؽٌاب لدى الطلاب أكثر من 

 .الطالبات ، فمثلاً نحن لم ننفً الفرض وقلنا ٌوجد علاقة بٌن جنس الطلاب ونسب الؽٌاب 

إذا كان لدٌنا إثبات الفرض نستخدم كا- 
2 

ونعمل اختبار لمعامل الارتباط لهذه العٌنتٌن
 

.
 

 
إذا كان الفرض نفً لا ٌوجد علاقة بٌن جنس الطلاب ونسبة الؽٌاب فً المقررات نستخدم - 

 ".ت"اختبار 

 

لو كان الفرض إثبات هل ممكن استخدم اختبار أخر ؼٌر كا: س
2

  ؟

 .ممكن ولكن النتٌجة لن تكون موثوقة وصحٌحة 

ستجد المراجعٌن أو المحكمٌن سٌقولون " ت"فإذا عرضت بٌانات وقلت بؤنك استخدمت اختبار 

 .أن هذا الاختبار لا ٌصلح لهذا النوع من الفروض 
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  العلاقة بٌن المتغٌرات : العنصر السادس 

 هل هناك علاقة بٌن المتؽٌرات أو البٌانات إلً تدرسها ؟

 كما ذكرنا فً السابق أن هناك متؽٌر مستقل ومتؽٌر تابع 

فإذا كان تابع وله علاقة خطٌة أو ؼٌر خطٌة مع المستقل فله نوعٌة من التحلٌل ونوعٌة من - 

 .الاختبارات تختلؾ عن ؼٌرها 

 ما هً النتٌجة التً تستخدم فً الحكم على صحة البٌانات ؟: س

 الدلالة المعنوٌة " مستوى الدلالة " باختبار ٌسمى 

 :ٌوجد أكثر من مستوى وهً - 

  ماذا تعنً هذه المستوٌات ؟05 ثم 01 ثم 001عالً جداً : المستوى الأول 

 فً دقة البٌانات أو فً صحتها أو صحة النتٌجة ، حسب 05تعنً أنه لدي نسبة لا تتجاوز 

 هذا مستوى دلالة عالً جداً فلا ٌتجاوز 001الدراسة مثلاً إذا افترضت أن عندي دقة بما ٌعادل 

 .هذا الرقم لأنه ٌكون ٌحكم رفض أو قبول النتابج بناء على اختبار الدلالة 

 

 .ذكر الدكتور أن الدلالة ومستوٌاتها مرحلة متقدمه وفوق تخصصنا فلم ٌكمل 

 

 الأسبلة

 
 ماذا نقصد بالمقٌاس الوصفً أو الاسمً ؟: 1س

 .طالب أو طالبه ، نعم أو لا ، ٌعمل لا ٌعمل 

 .هذا اسمه المقٌاس الاسمً 

 

 ماذا نقصد بالمقٌاس الرتبً ؟: 2س

 ؼٌر موافق جداً - ؼٌر موافق - موافق إلى حد ما - موافق - موافق جداً 

 .ترتٌب أشٌاء معٌنة 

 

 ماذا نقصد بالمقٌاس الفاصلة ؟: 3س

 60-50-40ٌوجد مسافات معٌنة متساوٌة بٌن الدرجات مثلا 

 

 ماذا ٌمٌز المقٌاس النسبً ؟: 4س

 "صفر" ممكن أن نقول فٌه –ٌجمع بٌن كل المقاٌٌس - أكثر دقه 

 !بعكس بقٌة المقاٌٌس لا نستطٌع أن نقول صفر
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مقٌاس الفاصلة فرضا نتكلم عن درجات الحرارة فنقول بؤنها صفر فهذا لا ٌعنً أن : مثال 

 .الدرجة صفر بل تعنً أن الجو بارد 

ولكن فً المقٌاس النسبً نستطٌع أن نقول ٌوجد شخص أخذ فً الاختبار صفر لم ٌحصل - 

 .على درجة 

 

ما هو الاختبار المناسب لهذا الفرض لا ٌوجد اختلاؾ بٌن مواصفات السٌارات الأمرٌكٌة :5س

 والٌابانٌة من ناحٌة السلامة ؟

 "ت"اختبار 

 

 

 انتهى هند 

 

 اللقاء الثانً عشر والأخٌر

 : كتابة تقرٌر البحث:الفصل التاسع 

 . من الطبٌعً بعد تحلٌل البٌانات وحصول الدارس على النتابج ٌقوم بكتابة تقرٌر البحث

  ًمحتوٌات تقرٌر البحث النهائ : 

 الصفحات التمهٌدٌة  -1

 الؽلاؾ صفحة 

 العنوان صفحة  

 لمن قدموا له الدعم والتقدٌر الشكر صفحة  

  صفحة حصوله على الدراسة ومتى أجٌزت 

 المراجعٌن و ٌنالمناقش لجنة صفحة 

 ( الفهرس) المحتوٌات صفحة 

 (الصفحة وأٌن ٌقع هذا المحتوى " رقم"تتعلق بعنوان للتقرٌر أو الملخص أو المحتوى ثم ٌقابلها )

 

 (مقدمة البحث ): صفحة المقدمة  -2

تشمل جمٌع ما ٌتعلق به البحث أو ما استخدمه الباحث للوصول إلى نتابج أو ما هً المنهجٌة أو 

 .البٌانات المستخدمة 

 أٌضا ٌتضمن موضوع الدراسة أو مشكلة الدراسة ثم ما هً أهدافها وما أهمٌة هذا البحث ولماذا عُمل؟

و الفابدة التً تعود على  (و الجانب التطبٌقً " الأساسً " بالجانب النظري ): الأهمٌة تتعلق 

 . المستفٌدٌن من البحث 
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 (جسم التقرٌر أو متن البحث ): متن التقرٌر -3

ماذا كتب من البحث أو : ٌقسمه الباحث إلى عدة فصول أو أبواب تتطرق إلى الفصل الأول مثلا 

موضوع البحث أو ماذا نعرؾ من هذا الموضوع من واقع الدراسات السابقة وما وصل إلٌه العلم عن 

 . هذا التقرٌر

 (وٌتطرق الباحث إلى الدراسات التً تخدم بحثه وٌركز علٌها ) 

قد ٌقرأ الكثٌر من الكتب والمنشورات حول موضوع بحثه ولكنه لا ٌستفٌد من الكل أو ما : لأنه 

 .ٌتضمنه نسبة قلٌلة ، لذلك على الباحث أن لا ٌدرج أي شًء ٌقرأه 

فقط ٌدرج الذي له علاقة ببحثه أو استفاد منه فً وضع الفروض أو استعراض الدراسات السابقة أو - 

 .المنهجٌة أو الثؽرة فً الحقل المعرفً 

 

 :ملخص البحث -4

مختصر لما تم ذكره فً ) أسطر تعكس جمٌع ما وجد فً البحث 7 أو 6هو زبده البحث كؤن ٌضع 

  (أسطر معدودة 

، جزء أو إشارة من التوصٌات ، النتابج  (العٌنة)أهمٌة البحث ، أهدافه ، من المستفٌدٌن : ٌتضمن 

  .(تذكر هل وصلت إلى نتٌجة كما توقعت فً الفروض أم لم تطابق توقعك: وفً ضل النتابج )

 

 

 :الفرضٌات والتوصٌات  -5

  (الباحث نفسه ، المدٌر ، الطبٌب ، المرٌض)تخدم جمٌع المستفٌدٌن الذٌن ٌقرإون البحث سواء 

 "الجانب النظري"فلا بد أن تخدمهم على اختلاؾ مقاصدهم ، ولا بد أن توجه للمهتمٌن فً 

بما أنك استخدمت الدراسات السابقة واعتمدت علٌها من أجل الحصول على فروض وأهداؾ وثؽرة - 

 .للبحث ومن ثم خرجت لدٌك نتابج بناءً علٌها أنت تقدم توصٌات ٌستفٌد منها الباحثٌن 

هناك أٌضا مستفٌدٌن من المدراء أو الشركات أو السٌاسات الحكومٌة لو كان ٌتعلق بهم البحث - 

 .ٌكون لدٌك مستفٌدٌن من الحكومات أو الدول

 .مهما اختلؾ المستفٌدٌن لا بد أن التوصٌات تشمل توجٌهات لهم - 

وهً تكون عندما ٌرى الشخص أنه استخدم طرٌقة ؼٌر مناسبة أو : توصٌات البحوث المستقبلٌة - 

فٌها نقص أو ملاحظة لم ٌستطٌع تجاوزها فإنه ٌوصً الباحثٌن بتفادٌها فً بحوثهم المستقبلٌة ، وهً 

 .أمانه ٌتحملها الباحثٌن وٌقدمها كل باحث لمن ٌؤتً بعده 

 :قابمة المراجع  -6

 .لا بد أن تكون شدٌدة ومتعلقة بالبحث ، لا تذكر أي مراجع لا علاقة لها ببحثك - 

دورٌات ، تقارٌر سواء حكومٌة أو شركات أو جهات )ٌجب أن تكون المراجع متنوعة ، هناك -  

 .(أو أجنبٌة " عربٌة "متخصصة ، كتب ، أخبار ، مراجع محلٌة 

عملٌة فصلها ٌحتاج إلى علم بحد ذاته أو معرفة بؤن هناك أنواع من فصل المراجع أو الفهرسة - 

  .APAبحٌث أنها تستخدم منها ما ٌسمى ب 

 .ولا بد أن ٌنتبه الباحث إلى الطرٌقة التً ٌستخدم فٌها المراجع- 
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 :الملاحق  -7

هً الأشٌاء التً لا ٌمكن للباحث أن ٌضمنها كالتقرٌر أو الاستبٌان لكبر حجمها أو بعض النتابج - 

التً لٌس من الأهمٌة أن تدرجها لأنها قد تقطع القرُاء عن قراءتهم وتوقفهم عند نقطة معٌنة لذلك 

توضع بالملاحق وأٌضا أشٌاء تكون ؼٌر مهمة مثل بعض الإجراءات أو تحلٌل البٌانات قد لا تكون 

 .مباشرة ولا لها علاقة 

 .لها فهرسة معٌنة وترتٌب معٌن وإشارة إلٌها سواء فً متن التقرٌر أو فً التحلٌل - 

 

 :ملخص باللؽة الانجلٌزٌة -8

ٌترجم البحوث العربٌة إلى اللؽة الانجلٌزٌة  ومن ثم ٌضع كلمات مفتاحٌه أو كلمات تدل على البحث 

بالانجلٌزٌة أو ٌترجمها ، والسبب فً ذلك أن هناك مستفٌدٌن سواء من الباحثٌن المهتمٌن باللؽة 

ٌُمكن الباحثٌن أو المكتبات للوصول إلى بحثك وٌستفاد منه  العربٌة أو لدٌهم بحوث بالانجلٌزٌة ، ف

 .وٌترجم فؤنت تسوق بحثك لٌترجم إلى لؽات أخرى

 

 ًالبحث تقرٌر كتابة فً الفنٌة النواح: 

 :الجوانب الشكلٌة للتقرٌر: أولاً 

     كٌؾ تسند الأفكار أو كٌؾ تقوم بكتابة التقرٌر ٌوصى بؤن الشخص ٌعمل مسودات للبحث 

 :    وهناك طرق متعددة 

تضع خرٌطة أفكار تكتب بها المواضٌع لأن البحث فً النهاٌة ٌكون قصصً أو سردي فعلٌك أن تضعه  - أ

بطرٌقة تشوق القارئ أن ٌستمر فً القراءة و ٌكون البحث بالنسبة له سهل القراءة لأنه إذا كانت قراءته 

 . ؼٌر مفهومة أو فصولة ؼٌر مرتبة فؤنه ٌسبب للقارئ إحباط فً الاستمرار 

فً جمع المعلومات والدراسات السابقة تقرأ الكثٌر بالمنظور العام ثم تتوصل إلى منظور مشكلة البحث  - ب

وهو أقل ثم أهداؾ البحث ثم فروض البحث ، فهذا ٌنطبق على ما تقرأ  ، فلا تكتب كل ما قرأت فً 

 .التقرٌر بل الأشٌاء المهمة 

 ورقة 40 ورقة وبعضها أقل والبعض 20للبحث حدود هناك بعض المجلات العلمٌة لا تقبل أكثر من  - ت

 كلمة فلا بد أن التزم بالمتطلبات فإذا كان 8000وهناك من ٌؤخذ بعدد الكلمات كؤن لا ٌزٌد بحثك عن 

 . عملٌة مجهدة جداً 8000 عملٌة إنقاصه إلى 16000البحث 

عدم استخدام كلمات قد تنتقد الباحثٌن خارج  (أخلاقٌات الباحث)احترام القارئ وٌحترم من أخذ منهم  - ث

 إطار النقد بحٌث ٌكون ؼٌر هادؾ أو ؼٌر بناء

 

 :الأفكار عن والتعبٌر الكتابة قواعد: ثانٌاً 

 سلامة اللؽة وعدم الأخطاء الإملابٌة ، عدم أخذ التقرٌر من أول كتابة لا بد أن ٌراجعه شخص أخر - أ

 .كصدٌق أو مراجع بمبلػ معٌن ٌراجع لك بحثك ، حتى تتفادى أي نقص أو خلل فً التشكٌل وؼٌره

ٌتجنب كلمات أنا ونحن بل ٌستخدم ٌرى الباحث أو الفرٌق البحثً أو كاتب هذا البحث و ٌبتعد عن  - ب

لأنك تخاطب لؽة أكادٌمٌة وهناك فرق بٌن اللؽة  (كؤنا ونحن وهم)الضمٌر الذي ٌحدد الشخص

 .الأكادٌمٌة واللؽة العربٌة الفصحى الؽٌر أكادٌمٌة 
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 ..ٌكتب البحث بصفة فعل المضارع أو الماضً مثلا فً بداٌة البحث تكتب هذا البحث ٌهدؾ إلى  - ت

هنا فعل مضارع ، فلابد ٌكون بحثك بصفة فعل المضارع كامل حتى تنتهً وإذا بدأت بالماضً هذا 

فؤنت تكمله كما بدأت بطرٌقة سلسلة والسبب أن البحث ٌحتاج أن ٌكون بطرٌقة .. البحث تطرق إلى 

تسلسلٌة ، فلو بدأت بمضارع ثم انتصفت بماضً ثم انتقلت إلى مضارع سوؾ ٌفُاجا القارئ بؤنه 

 .أضاع نفسه فً صفحات هذا التقرٌر، فلا بد أن ٌكتب بصٌؽة فهم معٌنه وثابتة وموحده 
 

التقرٌر أو البحث العلمً ٌوصؾ دابماً بؤنه جامد لٌس كالرواٌة أو القصة أنما فنً إذا وضعته بهذه  - ث

الصلابة قد ٌمل القارئ لابد أن ٌكون لدى الكاتب فً البحث احترافٌة فً الكتابة ، تستخدم كلمات 

وهدفنا فً ): مثال " انتقالٌة"بحٌث أنك تضع البحث مهما كان جاؾ بطرٌقة سلسلة ، تستخدم كلمات 

 (هذا البحث، ومن المفارقات ، ومن ما تفاجبنا به فً النتابج ، وسوؾ ٌعرض لكم فً الفصل القادم 

وهكذا، ٌعنً عملٌة تشوٌق للقارئ كً ٌستمر فً القراءة  ولا ٌتوقؾ عند جانب معٌن ، ولكن إذا 

قلت نتابج هذا البحث تدل على الرضاء الوظٌفً لا ٌتعلق بالرواتب ثم تنتقل للفصل الآخر بدون 

ٌُصدم بمعلومات لم تهٌبة ولم ٌكون مستعد لها   .الرابط فتجد أن القارئ ٌتفاجا  فً الفصل القادم 

 

 :قواعد تنسٌق الكتابة : ثالثاً 

عناوٌن ، أرقام ، فقرات ، علامات ترقٌم ، جداول وأشكال ، )لا بد أن ٌكون البحث منسق له - 

  (اختصارات 

الآن ٌوجد وورد فآٌل ٌكون فٌه مواصفات وخصابص بحٌث أنه ٌربط لك الفهرس بمتن التقرٌر - 

 .والفهرس بالمقدمة بنفس الصفحة ونفس الرقم وهكذا فتستخدم التقنٌة فً عملٌة تنسٌق الكتابة 

  : العناوٌن- 

سواء الداخلٌة أو الكبٌرة  ٌنطبق علٌها أٌضاً لأن عنوان البحث ٌكون هو أكبر شًء ومن ثم تؤتً المقدمة 

 .وٌكون فٌها حجم الخط أصؽر

  :الفقرات- 

 إذا نزلت من المقدمة تستعرض فقرات تكون أقل منها فٌكون حجم الخط أقل ، إذا انتقلت إلى متن 

 .التقرٌر أو الدراسات السابقة ٌكون موازي للمقدمة 

  : الأرقام- 

 إذا كان التقرٌر أو الموضوع ٌخلوا من أرقام كثٌرة فممكن كتابة الرقم كتابتاً لكن 4تستخدم مثل رقم - أ

 سوؾ ٌضٌع القارئ 3 عٌنة رقم 2 عٌنة رقم 1إذا كان لدٌك فً متن التقرٌر تستعرض مثلاً عٌنة رقم 

 .لو كتبت الرقم كلمة ثم ترجع وتكتبه رقم وهكذا 

لا بد أن تستخدم طرٌقة مناسبة للرقم ، ٌستخدم رقم فعلً فً مواضع معٌنة وٌستخدم كتابتاً فً -  ب

 . مواضع أخرى

اختصار الأرقام إذا عندك رقم ٌكون ملٌون فتضع له رمز معٌن بدل ما تكتبه ملٌون بؤرقام تكتبه - ج

 .كتابتاً هذا ٌوفر علٌك مساحة ولا ٌشتت القارئ وهذا ٌستخدم أحٌانا فً التعداد السكانً ومتعلق بالدول

  : الاختصارات - 

وتوضح أنها تعنً قبل المٌلاد بحٌث  (م .ق" قبل المٌلاد  ): ٌكون لدٌك صفحة فً مقدمة التقرٌر مثال 

 .إذا قرُأت فً متن التقرٌر أو فً التوصٌات لاحقاً تكون مفهومة من ورقة الاختصار
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  : المراجع وتثبٌت والحواشً الاقتباس قواعد: رابعاً 

 :الاقتباس  -1

 هناك نوعٌن

  (ٌإخذ فً التعرٌؾ" حرفً"تؤخذ  نص أو ٌكون حرؾ أو) اقتباس مباشر -1

  (أخذ فكرة أو نقل فكرة )اقتباس ؼٌر مباشر -2

الإدارة عُرفت أو إدارة الأشخاص : فإذا نقلت فكرة من تعرٌؾ معٌن ، تكتب مثلا 

فتكتب بٌن قوسٌن من .. وما إلى ذلك " التخطٌط و الإشراؾ" فً الجهات من ناحٌة 

 .(الخ.. من صفحة كذا والباحث الفلانً )أٌن أخذت هذه الفكرة أو التعرٌؾ 

   

 :الحواشً  -2

الأشٌاء التً لا ٌمكن وضعها فً متن التقرٌر تكون تحت الخط فً أسفل الصفحة تكتب 

شرح معٌن أو تفسٌر معٌن بحٌث أن الشخص المُطلع للمعلومة ٌستفٌد منها فً 

 .الحواشً

 

 :المراجع -3

 لا بد أن ٌستخدم الشخص أسلوب موحد ، فإذا استخدمت هارفارد فً تثبٌت المراجع 

 .فلا بد أن ٌكون الاقتباس داخلٌاً فً النص بنفس الأسلوب ومرتبط بالمراجع

 

  طباعة البحث ومناقشته: 

 طباعة البحث : أولاً 

قبل طباعة البحث ٌمر التقرٌر بؤكثر من نسخة فتضع النسخة الأولى والنسخة الثانٌة ،  - أ

 .أكثر من نسخة بحٌث أن التعدٌلات مستمرة 

فلا تستؽرب أن بنفس الٌوم لتسلٌم البحث قد تضطر لعمل نسخ جدٌدة بسبب وجود  - ب

 .أخطاء 

كثٌر من البحوث حتى البحوث التً أجٌزت بجدارة فٌها أخطاء تكتشؾ من الباحث أو  - ج

 .من ؼٌرة بعد فترات 

هناك مسودات كثٌرة ٌستخدمها الباحث وٌتم التعدٌل علٌها ثم ٌحرص إلى أن ٌقدم البحث - د

 .النهابً 

 ٌفضل استخدام ملؾ واحد للتقرٌر أو البحث والسبب Wordفً عملٌة الكتابة على الـ - هـ

أنه إذا أكثرت من الملفات ستجد نفسك تضٌع وقد تسلم للجنة المناقشة الملؾ الخطؤ ، 

 .وكثٌر من الأشخاص وقعوا فً هذا الفخ 

 . ٌتؤكد من أن هذه النسخة هً الأخٌرة ٌطلع علٌها وٌقرأها أكثر من مرة وٌكون صبور- ز
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 :العرض الشفهً للتقرٌر : ثانٌاً 

ٌكون هذا العرض لتوضٌح نقاط معٌنة للمناقشٌن بما أن الباحث قد أجتاز مرحلة كبٌرة - 

فً البحث ، فلا بد أن ٌكون مستعد لها وٌثق ثقة تامة بؤنه هو الخبٌر ببحثه من أي 

شخص من الموجودٌن ، فهذه وصٌة دابماً ٌوصً بها الكثٌر من الباحثٌن لأنك أنت 

قرأت ولٌس المناقش ، صحٌح أن المناقش أقدم منك خبره ولكنه لم ٌطلع على بحثك و 

 .ما قمت به 

  (الثقة بالنفس، الإعداد الجٌد للعرض ،والأداء الجٌد)ٌكون لدٌك - 

 .خطؤ إنما تحتمل الخطؤ والصحة% 100صح و% 100إجابات الباحث لٌس هناك - 

لا ٌكون هناك جزم لأن البحث خاصة فً الدراسات الاجتماعٌة تتعلق بالأشخاص - 

 .والأشخاص تحكمهم مإثرات وعوامل كثٌرة

 

 :  معاٌٌر الحكم على مستوى البحث : ثالثاً 

ماذا ٌركز علٌه المناقشٌن أو كٌؾ ٌحكم المناقشٌن على هذا البحث أو التقرٌر فً أن  

 .. ٌنظرون إلى ٌستحق أن ٌجاز ، 

 :الأصالة والابتكار -1

وهً فكرة جدٌدة لم تنقل عن أحد أو لم تُقلد ، بل وصلت إلى معلومة حدٌثه لم ٌتطرق 

 .إلٌها أحد من قبل

 :   الشمولٌة أو الأمانة العلمٌة  -2

 هل البحث شامل أم لا ، هل أنت متحٌز أم نقلت المعلومات بؤمانة علمٌة ؟

لأنك تنقل المعلومات والمتلقً هو الحكم علٌها فلا تحاول أن تتحٌز أو تبتر النصوص 

وتكون ناقصة أو تكره أحد الباحثٌن أو كاتب معٌن فتتجاهله ، لأن المراجعٌن لدٌهم 

 .معرفة  للحقل العلمً الذي تشرؾ علٌه 

 

 : سلامة عنوان البحث -3

أن ٌكون العنوان سلٌم وقوي وهو ٌعكس البحث ، ٌكون العنوان مختصر وواضح 

 .للقارئ ٌستدل منه ماهو البحث وعلى ماذا ٌكون 
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 الأسبلة

 

 ما المقصود بمتن البحث ؟: س

 الأبواب والفصول 

 

 ما المقصود بالأصالة ؟: س

 (حدٌث)شًء جدٌد لم ٌنقل ولم ٌقلد 

 

 ماذا ٌهم فً المراجع بشكل عام ؟: س

 الحداثة ، متعلقة بالموضوع ، متنوعة 

 . الأمانة العلمٌة فً المراجع تكون بذكر من استخدمتهم فً المراجع لا أتجاهلهم 

 

ما هً المعاٌٌر التً ٌحكم علٌها المناقشٌن أو على ماذا ٌعتمدون فً الحكم على :س

 التقرٌر ؟

 . الأصالة والابتكار ، سلامة عنوان البحث ، الشمولٌة أو الأمانة العلمٌة

 

 

 هند .. انتهى 

 

 

 اللهم  لك الحمد حتى ترضى و لك الحمد إذا رضٌت و لك الحمد بعد الرضا

  هـ38 - 37تم بحمد الله إنهاء تفرٌػ اللقاءات الحٌة للعام 

 سعٌد الشهرانً  . الفصل الأول د

 

 

 

 

 

 

 

 


